

## La hora de las coaliciones

# Los dos frentes: la civilización contra la barbarie

**La unión de las izquierdas es fugacísima; la unión de las derechas debe ser entrañable y perdurable**

Esta es hora de coaliciones. Ya está formado el bloque revolucionario. Es decir, la revolución en marcha. La revolución masónica-marxista, no satisfecha con tanto crimen y devastación, vencida, pero no dominada, ruga de nuevo provocativa y retadora, ebria de furor y de la sangre de sus víctimas, que paladea con fruición salvaje; y cuando la ola roja amenaza destruir hasta los últimos fundamentos sociales, vienen a prestarle apoyo antipatriótico y suicida hombres y partidos burgueses que gobernaron y aspiran otra vez a gobernar, sin reparar en medios, al par que muchos otros, despechados, con el fútil pretexto de una desfigurada represión que habría sido provocada en todo caso por los excesos de los revolucionarios, invocando tardíamente una mentida pacificación de los espíritus y una convivencia social, que, si no existe, como sería de desear, se debe única y exclusivamente a que los criminales y los rebeldes no quieren someterse al imperio de la Ley ni deponer su actitud revolucionaria.

Son ellos los únicos que tienen que pacificarse, porque solamente ellos fueron los que se alzaron contra la Patria y los que únicamente siguen manteniendo y alentando el espíritu de rebeldía en sus propagandas y en su prensa y en sus organizaciones; son ellos los que desde fuera del Poder, como patente de corso para reconquistarlo, invocan ahora una cordialidad que no sienten ni practicaron jamás cuando dispusieron a su antojo de ese mismo Poder; son ellos los que, para sus planes siniestros de destrucción, quieren utilizar de nuevo las hordas que están extinguiendo condena, parecidos, sin duda, poco, tanto crimen horrendo y tanto espanto como ya sembraron en el ámbito nacional con la fatídica octubre de 1934, para cuyas víctimas inocentes no tienen una palabra de condolencia, ni para cuyos excesos pronunciaron una sola palabra de reprobación.

Frente a la "Revolución y sus cómplices" se está levantando el bloque anti o contrarrevolucionario, agrupando a todos los buenos españoles, conscientes de la gravedad e inminencia del peligro, para batirlo definitivamente, salvar los principios básicos del orden jurídico y restituir a España a su misión civilizadora dentro del concierto de los demás pueblos.

Aquí están, pues, las dos fuerzas antagónicas convencidas de la gravedad de la contienda y de que en ella se dirime una sola y exclusiva incógnita: ser o no ser.

Si la revolución es, como hemos convenido, la negación y destrucción de todo lo existente, hay que aceptar que es lo esencialmente negativo y antisocial y antiespañol. ¿Habremos de analizar y aquilatar todavía lo que la revolución es y pretende en España?

Por contraposición, la contrarrevolución, aunque llevé nombre negativo, ha de significar lo positivo y constructor. ¡Natural y lógico! Si las enfermedades sociales, como las del cuerpo humano, son las que tienen nombre afirmativo, el remedio para combatirlas ha de llevar nombre negativo: así abundan vacunas y remedios antipasmódicos, anticancerosos, antigripales, etc., que son, sin embargo, reconstructivos o encierran fuerza preventiva o inmunizadora contra la enfermedad. El antirrevolucionarismo, repetimos, es hoy el único remedio para salvar a la sociedad española y a la Patria, la única afirmación categórica del momento.

Ahora bien: el choque ya es inevitable. Tal como lo concebimos, la luz civilizadora luchando con las tinieblas de la barbarie, la afirmación frente a la negación, el organismo nacional con la peste moscovita, el orden cara a la subversión, las derechas contra las izquierdas. La batalla por necesidad ha de ser dura y decisiva. De ahí que no podrá rechazarse ningún concurso; de ahí también la fiebre, el nerviosismo, el exceso de pulsaciones, los nubarrones que se ciernen sobre el horizonte presagando la tormenta. Los momentos son críticos y el que deserte del cumplimiento de su deber en esta hora solemne de la historia de España, no merecerá llamarse español, ni el perdón de los buenos patriotas.

Las izquierdas se han unido con el solo objeto de aplastar al frente contrarrevolucionario. Ellos, "los auténticos", los guardadores celosos de las esencias del régimen—que nació burgués y parlamentario: no soviético—, han querido convertirse conscientemente en nuevos Kerensky de guardarrropia; se han prestado a servir de puente, por el festín de unos meses de Poder, para pasar de la civilización occidental a los horrores del sovietismo. Para ellos, esta unión fugacísima viene impuesta por el mismo carácter de sus elementos integrantes, contrapuesto casi siempre en intereses y ambiciones, y solo unidos por el común denominador de la fobia a todo lo que represente derechismo. ¡Eso es un contubernio!

En cambio, entre las derechas apenas si se dan algunos matices accidentales, y la unión es lo instintivo y natural. Unión entrañable y perdurable debe ser, hecha con lazos indisolubles, y no un simple tacto de codos. Una unión que no se limite al fenómeno electoral; porque—como ha dicho Maeztu—hay que distinguir entre el peligro de la revolución y la amenaza de la misma revolución: Si el peligro es posible batirlo en unas simples elecciones, la amenaza no terminará con una mera victoria sufragista. Las derechas, pues, unidas para vencer deben continuar unidas para completar la victoria, para que esta no se esterilice de nuevo. Abogar, por consiguiente, por la unión contra la revolución, no será propugnar una unión transitoria con la fugacidad de la hoja de heno, sino una unión perdurable. ¡Unión verdadera!

El general Molero ha tolerado en silencio la frase desdichada con que otro ministro pospone en su consideración personal los oficiales de nuestro heroico Ejército a un grupo de cocineros. Ha permanecido impasible y se ha solidarizado con él.

## Comentarios del día

### FRENTE ANTIRREVOLUCIONARIO

Las derechas en Tenerife van por cuatro puestos, digase lo que se quiera y preséntense o no algunos candidatos con el matiz que sea. De cualquier forma, hay fuerzas para ello, quizá hasta para cinco actas, sin trucos y sin pucherazos. Esto lo saben todos los adversarios. En unas elecciones imparciales, las derechas arrollarían indiscutiblemente. Tan tan organizadas, no falta el número nutrido de afiliados, de simpatizantes y muchísimos, que sin militar en partidos, son de orden y están contra la revolución y sus cómplices.

Pero hay otra organización, la radical, o Partido Republicano Tinerfeño, que se dice de orden. ¿Qué trayectoria va a seguir, qué postura adoptará? A nosotros—no lo negamos—nos agrada que se sumara con el frente antirrevolucionario, siguiendo así el camino trazado por el señor Lerroux. El Partido Republicano Tinerfeño no puede aspirar, en buena lógica, a más de dos actas; sin coalición están en peligro, ¿se van a coaligar con las izquierdas, con los revolucionarios y sus cómplices?

Ya sabemos que las gestiones llevadas a cabo para aproximar este partido a las escasas fuerzas revolucionarias de la isla, han fracasado, pero ahora queda en el ambiente político del mencionado partido trazada una incógnita. ¿Con las derechas, con los revolucionarios? Se bautizará la organización de este mal que destruye a España?

Hay quien afirma que tanto izquierdas como los republicanos tinerfeños presentarán candidatura completa. Realmente, a nosotros nos parece que, cualquiera que sea la inclinación de esas organizaciones, aunque ello no nos impida manifestar nuestro agrado, deseando que el Partido Republicano Tinerfeño encuentre un punto estable de sana política dentro de sus postulados. Entonces podría darse por hecho en Tenerife el frente antirrevolucionario.

Portela Valladares, ilustre aristócrata, consorte de una República democrática, lo que quiere es preparar durante este período de tiempo un tinglado electoral y caciquil, para construir ese irrisorio partido de centro. Al formar el Gobierno, pretendió atraerse a personas para las que yo tengo todos mis respetos, pero todo esto no era sino exclusivamente una pantalla para preparar ese tinglado, ya que el señor Portela Valladares no tiene sino que atender las órdenes que emanan de las logias masónicas de las que es el más ferviente servidor (enorme ovación).

(Gil Robles. Discurso de Vigo).

### EL TRIUNFO DE LAVAL

Por sesenta y cuatro votos de mayoría ha triunfado en la Cámara francesa el señor Laval. Si no es muy grande el número de votos que le han proporcionado el éxito es muy grande y significativo que lo haya obtenido, y además, es indicio halagüeño para la paz y para la tranquilidad interior de Francia.

El triunfo del señor Laval en la Cámara es un triunfo personal que representa, además, la adhesión del pueblo francés a la política de patriotismo que Laval representa; es un triunfo legítimo y repetido porque cuantas veces las intrigas de los radicales socialistas y de los socialistas, con Herriot a la cabeza, han querido anular al señor Laval, la Cámara le ha otorgado su confianza y ha sido reforzado para el ejercicio de su actuación.

Ahora se dice que los socialistas y los radicales socialistas fuera de la Cámara, han aprobado un voto de censura contra el

Gobierno por gran mayoría, pero eso lejos de debilitar al señor Laval le fortalece, pues ya se sabe que los enemigos del presidente del Consejo francés son los de Francia.

Como cuenta el señor Laval con mayoría en el Parlamento, no abandonará el Poder, si acaso, habrá algunos cambios ministeriales, pero es posible que ni aún estos se produzcan hasta pasadas las elecciones que se señalan para los últimos días de marzo, y es una garantía para Francia que bajo el signo de Mr. Laval se verifique la elección de la nueva Cámara legislativa.

Vamos a formar un frente antirrevolucionario, un frente antirrevolucionario en el que se condensen los deseos y la afirmación espiritual cristiana, la afirmación de la familia, la afirmación del orden social, de una patria única que se intenta desgarrar por el separatismo, una patria única y grande; un frente eficaz para dar la batalla definitiva a la revolución; en una palabra, a defender lo que es el sentimiento de España. (Clamorosa ovación).

(Gil Robles. Discurso de Vigo).

### EL GENERAL LOPEZ OCHOA

Fué éste aquel general que parlamentó con los revolucionarios de Asturias y por ello el Gobierno del señor Lerroux le propuso para recompensas, que significan gloria inmarcesible.

El general López Ochoa es una gloria republicana, ya que por la República y para ella despliega toda su actuación. Así lo ha demostrado en el momento de Barcelona. En los momentos difíciles, la República le ha encomendado puestos delicados. La Inspección de la Segunda Región en 1931, cuando se proclamó la República, y, ahora, vuelve al mismo sitio en el difícil momento del período electoral; y el otro momento de confianza republicana, fué cuando se le encargó de sofocar la revolución de Asturias y él la sofocó, parlamentando.

No vamos a juzgar las ideas del general López Ochoa, que responden al influjo de la secta a que pertenece, pero si hemos de decirle al general republicano que no tiene derecho de insultar a los militares que no piensan como él.

No olvido, dice el general López Ochoa en el discurso que comentamos, que en las filas del Ejército hay elementos que no tienen esta fe ni este entusiasmo por la República; limitándose en sus funciones al cumplimiento del deber, faltando con ello al honor que prometieron en los fueros externos.

No tiene derecho el general López Ochoa a lanzar semejante acusación, porque si "el militar cumple con su deber" sin entusiasmo por la República, es por que siente el amor a España y porque por encima de todas las cosas para el militar debe estar el sentimiento de Patria; de modo que esos militares que no sienten entusiasmo por la República y sirven lealmente en las filas del Ejército, lejos de faltas al honor, demuestra tenerlo en el grado sumo que siempre han acreditado los ejércitos españoles: aquellos que combatieron en Flandes, los que izaron en Lepanto nuestra enseña gloriosa; los que se cubrieron de méritos y redimieron la Patria en Sagunto y en Las Navas, los que realizaron al mando de la Reina Católica la unidad nacional y pasaron por el mundo en arbol de triunfo el pendón castellano.

Son gloria y honor de la Nación esos militares españoles, que denigra el señor López Ochoa; gloria y honor porque son españoles sienten o no la República. Eso es mero adjetivo: lo sustancial es ser español.

Y por otra parte si el general López Ochoa estima que esos mi-

## Del momento político

# Todo comprendido

Esto de la política es lo más enrevesado que existe. Por mas que esté uno a tanto de los acontecimientos diarios, siempre va de sorpresa en sorpresa. Cuando, como consecuencia de los últimos enjuagues ministeriales, quedó Portela encargado del Ministerio de la Gobernación, amen de presidencia del Consejo, me trocaba las manos de gusto al ver que al frente del peligroso e intrincado problema electoral se colocaba a un nombre amante del orden público, de grandes arreos para someter al que se saliera de la Ley y nada amoral ante amenazas y coacciones. Los nombres de paz, los que quieren que el Poder vaya a quien el voto popular designe, los que tienen confianza en España y desean que todo se desenvuelva dentro de la legalidad democrática están de enorabuena. Portela presidirá las elecciones y no se arredra ante huelgas, petardos y otros excesos por que por las buenas o por las malas hará caer sobre el transgresor de la Ley todo el peso de la misma. No hace mucho, en su última actuación ministerial dió su merecido a la F. A. I. en Barcelona.

Pero he aquí mi sorpresa. Los nombres de orden como Gil Robles advierte a los suyos en asambleas y mítines el enorme peligro que corre España con Portela. Las izquierdas, que más exaltadas, podrían temerle, se alegran de su designación. Pero y esto, ¿por qué es así y no todo lo contrario?

Cuando menos lo pensaba, al leer un libro de Mauricio Karl encuentro la solución. En su obra "El comunismo en España", páginas 331 y siguientes leo:

"Existe una diferencia esencial entre la F. A. I. y los "treinta". La F. A. I. es un revolucionario que pacta con nadie. Los "treinta" (hoy Federación Sindicalista Libertaria) también van a la Revolución; pero son "oportunistas", subordinan su acción revolucionaria a las "convenciones masónicas". Son capaces de pactar con polos tan opuestos como Sánchez Guerra y Maclá. Forman parte de ALLIANZA OBRERA con los comunistas socialistas, bloquistas, etc. La F. A. I. no quiere entrar en la

No necesitamos hacer discursos contra la República. Los hacen, con su gestión desastrosa, los propios republicanos. La República de que se habló el 31, no existe. Es una línea brumosa. Como la silueta humana que hacen en una percha un sombrero y un abrigo colgados; silueta, pero sin alma, ni corazón, ni cerebro. La República es un sortilegio fantasmagórico. La más alta superchería política. No cumple lo que ofreció: hace lo contrario de la promesa. No realiza ninguna de las ilusiones de sus progenitores; consume las profecías de sus adversarios. Anuncia, como Robespierre, el reinado de la Virtud, y sólo sabe proclamar el de la Violencia o la Irregularidad. Nos ofrece esencias venturosas—ética, justicia, democracia, etcétera—y esencias antimacionales—laicismo, marxismo, estatutismo—. En las primeras incurre en lacuñería, rayana en la sordidez; en las segundas, en generosidad, rayana en el despilfarro.

(Calvo Sotelo).

litares faltan al honor de los fueros por no sentir la República con entusiasmo (en qué caso se encontraba él, republicano entusiasta, cuando servía a la Monarquía, y pisó aquella bendita bandera española que, a juzgar por sus entusiasmos de hoy, no era ni con mucho la bandera de sus amores?)

Los militares que no sienten entusiasmo por la República cumplan con su deber y demuestran que sirven a España, que es a quien hay que servir, amor y glorificar después de Dios, por sobre todas las cosas.

ALLIANZA que es el "frente único revolucionario".

La "represión" de Portela ha hecho perder influjo y mando a la F. A. I. sobre la C. N. T. en la misma proporción que lo han los "treintas". Portela ha hecho una "represión unilateral". Solo persigue a la F. A. I.; tolera y autoriza a todas las organizaciones que integran la Alianza Obrera. Acaso disminuyan un poco los ataques: "el ataque de una nueva Revolución", más formidable y sangrienta que la de octubre.

"Si se vuelven a apoderar los "treintas" de la C. N. T.—como ya están a punto de conseguirlo—merced a la ayuda del ministro de la Gobernación, la Confederación Ingresará en la ALLIANZA y esta lanzará a la Revolución a la TOTALIDAD de sus fuerzas en cualquier momento".

La Revolución triunfó temporalmente en Asturias, por que allí ALLIANZA OBRERA tenía a sus órdenes a las fuerzas de la Confederación de Asturias, León y Pa-

¡Presente y adelante!  
¡Adelante siempre!  
¡Avante el barco y buena la mar!  
"Frente a la razón, la razón; y frente a la fuerza, la razón y la fuerza".

encia. En el resto de España—es bien sabido—que la C. N. T. no se sumó a la ALLIANZA. "Si ahora, merced a Portela, la C. N. T. ingresa en el "frente único"... ¡TODA ESPAÑA SERA ASTURIAS!"

La persecución a la F. A. I. no obedece al hecho de ser revolucionarios, "sino por no ser revolucionarios en octubre".

En otros párrafos, también elocuentes, escribe Karl: "La perfecta imitación de la misión que ha venido a cumplir este fantasma de Portela dentro del Estado. Sus tres fases son las siguientes:

Primera: Permitir, amparar y ayudar la reorganización del socialismo, del comunismo y todas las ramas disidentes de la F. A. I. hoy más pujantes que en octubre.

Segunda: Romper el control de la F. A. I. sobre la C. N. T. para que esta ingrese en ALLIANZA OBRERA. Así se logra doblar el número y quintuplicar su potencia revolucionaria haciendo desaparecer la división en el frente enemigo, para eliminar la causa intrínseca del fracaso de la Revolución de octubre.

Tercera: Lograr de este modo la articulación del movimiento revolucionario, con las maniobras políticas de la izquierda, bajo una dirección masónica absoluta.

Portela ha logrado "organizar la derrota del Estado" desde dentro del mismo Estado."

¿Conoces ya, Fabio amigo, al actual presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, ex gobernador general de Cataluña, ex ministro de la Monarquía, ex vizconde de Brias, ex gran maestro de la Masonería en España y "Grado Internacional" de la Masonería universal, organizador del partido centrista español con el que piensa salvar a nuestra Patria, dándole días de paz, de progreso y de justicia?

Comprendes los temores de Gil Robles y de las derechas y de la satisfacción más o menos disimulada de las izquierdas, con el nuevo encumbramiento del galleguito, émulo corregido y aumentado del otro galleguito de Casares Quiroga de tan fausta memoria? Todo comprendido.

Claro RUIZ

## RAPIDA

"En la unión de las izquierdas con los socialistas, entendían los personajes izquierdistas que debían preponderar sus candidatos, ya que han de aportar luego las capacidades para gobernar. Pero los socialistas entendían lo contrario, por ser ellos quienes aportan las masas y los votos."

Como siempre, les dirán a las masas el viejo cuento: "Ha dicho padre que almorcemos y metáis la paja..."

# Notas de la vida local

## Ecos de sociedad

### VIAJES

En unión de su distinguida señora esposa, ha regresado de Madrid el ex diputado a Cortes don Tomás Cruz.

—Ha regresado a la vecina isla nuestro particular amigo don Diego Martel Perdomo.

—Ha hecho viaje a Las Palmas el Inspector del Timbre, don José Frías.

—De La Palma llegó el teniente del Cuerpo de Asalto, con destino en dicha isla, don Alfonso J. Tacerpol.

—De la Península han llegado los Religiosos Sor Soledad Colian y Sor Luisa Reyes.

—Llegaron de Barcelona, don Cayetano Gori, don José Guzmán, don Antonio Torrejo, don C. A. Graner, don José Rodríguez, don Joaquín Prat, don Francisco Guillén, don Vicente Ballester y don Buenaventura Mora.

—Han llegado de Madrid, don Carlos Morales, don Juan José Romero y don Antonio Díaz.

—En el "Dómine" llegaron de Cádiz, don Daniel Beltrán, don Javier Martín, don José Moza, don Francisco Valencia, don José Sepúlveda, don Francisco Pérez, don José Foronda, don José Borbosa, don Antonio Tortajada, don Mariano García, doña Rosario Ferrera, don José Alcoba, don Francisco Meneses, don Francisco Delgado, doña Irma del Valle, don Julián Celada y don José Castilla.

—En compañía de su señora esposa regresó de Madrid el director de este Instituto de Segunda Enseñanza don Agustín Espinosa.

—Han llegado de Las Palmas, Mr. Lavage, don Manuel Auyanet, don Conrado Brier y señora, don Rosendo González, doña Electra García, don Antonio Márquez, don Pedro Lazcano Fernández, don Mauricio Levy, don Emilio Hass, don Guillermo Pimental, don Mariano Lemprun, don César Cantón García, don Victoriano Bayón, don Alejandro Parras, D. Agustín Rodríguez, don Antonio Villegas y doña Flora Cabrera.

—De la vecina isla llegaron don Emilio Baralbar y don Agustín Portillo y señora.

—Llegaron de La Palma, don Roque Montesdeoca, don B. Ponte y hermana, don Antonio Pérez, don E. Martín y hermana, don José González, don Pedro Mendoza, don Julián Arkush, don Pela-

gio Alonso, don Ceiso Fernández, don Arnoldo Díaz Díaz, don Juan Zapata, don Miguel Rodríguez, don Cándido Alzan y don Salvador Vela.

—Anoche marchó a la Península, el joven don José Arroyo y Perdigón.

—Dentro de breves días regresará a la Gomera el ex diputado provincial don Leoncio Bento.

—Esta noche regresará de Madrid, el ex diputado a Cortes por Tenerife, don Rubens Marichal.

### BODAS

En Santa Cruz de la Palma y en la parroquia del Salvador, contrajeron últimamente matrimonio la bella señorita Elena González Piñero y don Miguel González Acosta.

—También en la misma ciudad se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Aurora Díaz Hernández, con el guardia de Asalto don Pascual Guirao Semitel.

—Asimismo ha contraído matrimonio en esta población, con la bella señorita Eriberta Rodríguez Perdomo, el apreciable joven don Antonio Sosa de Paz.

### ENFERMOS

De sus dolencias se encuentra bastante mejorada, la señora doña Carmen Poggi, viuda de Gómez.

—Se encuentra enferma de algún cuidado, la niña Emmilita Álvarez Ramos, hija de nuestro apreciable amigo don Luis Álvarez Nández.

—Por el médico tocólogo, nuestro distinguido amigo don José F. Villamarin, ha sido intervenida con resultado satisfactorio, la señora esposa de don Fernando Déniz.

### NECROLOGIAS

Ha fallecido en San Miguel la apreciable señora doña Flora Yanes.

A sus familiares significamos nuestra condolencia.

—Leemos que en Buenos Aires, donde residía, ha fallecido nuestro joven paisano D. Luciano Marrero Gómez.

Hacemos presente a sus familia nuestro sentido pésame.

—En esta capital ha dejado de existir el joven don Manuel Rodríguez Fragoso.

Enviamos a sus familiares, residentes en la Gomera, la expresión de nuestro sentimiento.

## Miguel Fleta estrenará en Madrid la Opera "Christus" del Compositor tinerfeño Alvarez García y del periodista Aguilar

Recordamos de un periódico de Madrid el siguiente artículo publicado con fecha 6 del corriente mes, que reproducimos por la significación que su contenido tiene para el arte lírico nacional y particularmente para nuestro paisano Juanito Alvarez García.

"En cuanto supe que Ercole Casali, en nombre de la Empresa de



artistas líricos asociados, iba a firmar un contrato con el señor Cuyás de la Vega, para hacer en el Calderón una temporada de ópera, creí oportuno entrevistarme con Miguel Fleta, el gran tenor español, para saber cuáles eran los proyectos que la citada Empresa de artistas líricos asociados tenía preparados.

—Encoraje a Fleta que hacia las maletas para un rápido y breve viaje.

A ruegos del famoso artista aplacé estas líneas hasta que el citado contrato fuese firmado, y como esto ocurrió ayer, ahí va lo que me dijo Fleta:

—Nos hemos unido un grupo de artistas españoles y, erigidos en Empresa, con nuestra mutua ayuda, estamos decididos a llevar a la práctica un deseo que vibra en el ánimo de todo el público madrileño: hacer una temporada de ópera digna de los amantes de tan bello arte.

—¿Qué obras de repertorio tenéis?

—"Madame Butterfly", "Manon", "Sonámbula", "Lucía", "Carmen", "Rigoletto", "Tosca", "Bohème", y "Marina".

—¿Algún estreno?

—Sí, una obra de dos novelas. Se trata de una obra titulada "Christus". Del libro es autor Santiago Aguilar, y de la música, Juan Alvarez García. Te puedo asegurar que es una ópera magnífica, pues tanto la letra como la música son sencillamente un acierto. La estrenaremos a todo lujo y será una verdadera revelación de un alto valor musical español. Además quiero que digas que "Christus" ha pasado por la censura de las autoridades eclesiásticas, que han dado su visto bueno.

—¿Y elenco?

—Apunta: Sopranos, ya debe estar hecho el contrato de la Fagiani, y pensamos traer a la Tacaes, una japonesa, magistral "Buter-

fly", sucesora de la Storchio. También queremos contratar a la Palacin, la Pampanini y a una joven valenciana que dicen canta muy bien.

Además cantarán Angeles Ottein, Matilde Revenga y Carmen Floria, de las que no creo necesario hacer el menor encomio. Tenorios: Estamos pendientes de unas gestiones para conseguir al gran Lauri Volpi, y a otro tenor italiano, y es casi seguro que Cortis forme parte de nuestra compañía. Como es natural, yo también cantaré. De barítonos vendrán Granforte y otro, y de bajos, Anibal Vela y otro cuya contestación estará al caer. Como maestros puedes dar los nombres de Caluso y Anglada, y además habrá dos sustitutos.

El coro lo comprenderán 60, entre hombres y mujeres, y la orquesta será de 60 profesores del antiguo Real.

—¿Y empezaráis?

—Si el contrato con el Calderón se firma (ahora esto ya es un hecho) queremos presentarnos el 18 o 20 del corriente mes, con una gran función, con una verdadera solemnidad.

—¿Y al acabar en Madrid?

—Una larga tournée por provincias.

—¿Habrá abono?

—El lunes, día 6, se abrirán las taquillas del Calderón.

—¿Y...?

—No me preguntes más. Tengo que marcharme a la estación, y a mi vuelta si quieres más noticias te las daré.

—Esto me dijo Fleta hace unos cuantos días, y ahora que ya la Empresa de Artistas Líricos Asociados tiene teatro no me queda más que dar mi enhorabuena a los citados cantantes y al público.

Alonso QUIJANO

### Octava de oraciones por la unidad de la Iglesia

Todos los años, del 18 al 25 de enero, suben en todo el mundo públicas oraciones al cielo por la conversión de los paganos, herejes, cismáticos y malos católicos.

La iniciativa de esta Octava, bendecida e indulgenciada por los Sumos Pontífices, se debe a un religioso anglicano, el P. Francisco Paúl, Superior general de la Sociedad de Expiación, de Nueva York, misteriosamente atraído hacia el Credo católico. Su generosa idea le obtuvo del cielo su conversión y entrada en la verdadera Iglesia, con 17 de sus religiosos.

Cada día se ve más extendida esta Octava en todo el mundo. En 1934 los cultos de este Octavario en Montmartre, de París, se vieron concurriridos no solamente de una multitud de católicos, sino también de no católicos, ortodoxos, anglicanos y luteranos, según la intención del día, atraídos por este movimiento de oraciones y por las afectuosas disposiciones en que ven el catolicismo respecto de ellos.

Hoy, sábado, a las seis de la tarde, se dará principio a este devoto Octavario en la parroquia de Ntra. Señora de la Concepción, predi-



Rogad a Dios en caridad por el alma de la Excm. Señora

### Doña Geneveva Guezala y Matos, viuda de Bethencourt

que falleció cristianamente en Madrid el 30 de diciembre de 1935, después de recibir todos los Auxilios Espirituales.

Sus sobrinos, doña Dolores Bethencourt de Latorre, y don Roberto Latorre; hermana política Excm. señora doña Manuela Bethencourt y Clavijo; sobrinos, nietos, hermana, primos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades una oración por el alma de la finada.

Las Misas que se celebren hoy sábado, 18 del actual, en la Iglesia del Pilar, a las 6 de la mañana; en la de Concepción, a las 7 y media, y en la de San Francisco, a las 8 y media; serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de enero de 1936.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Sección religiosa

### CULTOS

#### Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Domingo 19.—Misa rezada a las seis, siete y ocho. Esta última, a cargo de don Eladio González, a San José.

A las nueve y media, Tercia, Misa cantada, y Homilias. Al final de la Misa, Exposición, Estación, procesión claustral y Bendición.

A las doce, Misa rezada con homilias. Por la tarde, a las seis, Rosario y lectura espiritual.

#### Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo 19.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña Antonia García Márquez que en paz descanse.

A las nueve, Misa parroquial con plática. Cultos solemnes en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

A las once, Misa rezada. Conferencia por el M. I. señor canónigo don José García Ortega.

### A las dos y media, Catecismo para los niños.

#### Iglesia del Pilar

Domingo 19.—Misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

A las ocho, Comunión general para los cofrades del Niño Jesús de Praga.

A las dos de la tarde, Doctrina para niños y niñas.

A las tres y media, piadoso ejercicio al Niño Jesús de Praga, con plática y procesión por el interior del templo.

Por la tarde, a las seis, Hora Santa, Rosario, Novena, sermón y Bendición con el Santísimo Sacramento, y a continuación se dará a besar al Niño Jesús de Praga.

#### Capilla de la Venerable Orden Tercera

Domingo 19.—Misa rezada a las siete y media, por el alma de don Francisco Sayera, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, Corona seráfica, con indulgencia plenaria y Meditación.

## Instrucción Pública

### Concurso de traslado

Se dice que el señor Villalobos ha pedido los expedientes del concurso general de traslado para su estudio. Piensa abordar de una manera resuelta el problema de la posesión de los maestros trasladados, cuyas escuelas, para las que han sido propuestos, se hallan servidas por los del Profesional; y además, el asunto de las renunciaciones de las vacantes que se les han adjudicado.

### Provisión de los consortes

Otra disposición que prepara el ministro es la provisión de consortes. Parece que se van a abrir nuevamente los ficheros y se va a reglamentar esta provisión. ¿Qué se le ocurrirá al señor Villalobos? Tampoco lo sabemos. Pero también parece que esta disposición será importantísima. Esperemos.

cando todas las noches sobre la intención particular de cada día el R. P. Vicente Alcorta, S. J. a continuación del Santo Rosario y las preces de la Octava.

### Provisión de escuelas maternales

Tercera disposición interesantísima que se prepara por el ministro: la reglamentación de la provisión de escuelas maternales. Parece que se va a exigir a las aspirantes un concurso-oposición, en el que deberán demostrar sus conocimientos sobre Puericultura, etc., etc.

### Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Aurelio Marrero González, de 12 años de edad, domiciliado en la calle Portier, 30, de heridas por mordedura en la cara posterior del tórax; leve.

Francisco Rodríguez, de 13 años de edad, domiciliado en la calle Portier, 59, dos contusas en la región parietal derecha; leve.

Félix Mora, de 6 años de edad, domiciliado en la calle Jesús Nazareno, 26 de erosiones en la mano

### PARTOS Y ENFERMEDADES

#### DE LA MUJER

Asistencia y consulta por el especialista

**José Fernández Villamarin**

Tocólogo del Hospital civil y Seguro de Maternidad

Diatermia-Rayos ultravioleta e infrarrojos, corrientes de alta frecuencia. Análisis embarazo

Material de reconocimiento electro automático Potente instalación para diagnósticos microscópicos

Consult. de 4 a 6 Consultas especiales de 11 a 12 Calle La Rosa, 18 Teléfono, 4 1-8 Santa Cruz de Tenerife

**José G. Estrada González**

Especialidades en Partos y Enfermedades de la mujer Radiólogo del Hospital Civil Tratamiento del Cáncer

Consulta: Capitán Galán, 43, pra. Teléfono 781 Domicilio: Jesús y María, 19. Teléfono 922



# LUNA PARK



Domingo y días festivos a las 3  Días laborables a las 7

## Sensacionales Atracciones

### Venga a pasar una hora de alegría

**El festival de mañana en el teatro Guimerá**

Mañana, domingo, por la tarde, se ofrecerá nuevamente en el teatro Guimerá el interesante espectáculo infantil representado el día de Reyes en el citado coliseo. Se repetirá el mismo atrayente programa, el cual, por sus grandes atractivos y por el acierto que los niños pusieron en su ejecución, produjo el día de su estreno grandísimo efecto en la concurrencia, que premió con calurosos aplausos la labor de todos. Para esta función regirán precios sumamente económicos, siendo el de la butaca 250 pesetas. Las localidades se hallan a la venta en el domicilio de la señora tesorera del Asilo Victoria, calle del Pilar, 46; teléfono 129.

En esta capital y en las islas

**CRONICA DE SUCESOS**

**Un automóvil atropella a un niño y luego se da a la fuga**

A las cinco de la tarde de ayer fué conducido a esta Casa de Socorro, el niño Antonio Pardo, de tres años de edad, con domicilio en la calle de Santa Rosalía, número 19.

El médico de servicio señor Velarde, ayudado por el practicante señor Jiménez, le practicaron a Antonio las primeras curas que el caso requería, redactando seguidamente el siguiente parte:

"Presenta fractura del hueso izquierdo por su extremidad inferior; pronóstico reservado".

El niño herido manifestó en dicho Centro benéfico, a preguntas que se le hicieron, que la mencionada lesión se la había producido un automóvil, que rápidamente se dio a la fuga una vez ocurrido el accidente.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

**DISTINCION Y ELEGANCIA SE NOTAN AL LLEVAR MEDIAS "ALLEN A"**

**Ayer llegó de la Península el "Dómine"**

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó a este puerto, procedente de Barcelona, Cádiz y Las Palmas, la motonave de la Compañía Transmediterránea "Dómine", que con este viaje inaugura el servicio correo con la Península y Canarias.

El citado buque, que con esta son tres las veces que ha visitado Tenerife, lo ha hecho con línea a Fernando Póo y por disposición de la Dirección de la Transmediterránea se ha incorporado al servicio frutero y postal con estas islas.

Anoche, una vez efectuadas sus operaciones de carga y descarga, el "Dómine" zarpó con rumbo a Cádiz y Barcelona, conduciendo pasajeros, correspondencia y carga general.

derecha y pierna del mismo lado; leve.

Valentín Ruiz, de 49 años de edad, domiciliado en la calle Las Cruces, de herida contusa en la región frontal; leve.

Bernardo Gómez García, de 2 años de edad, domiciliado en el barrio de Buenos Aires, de ataque de eclampsia.

Enrique Santiago Campos, de 30 años de edad, domiciliado en la calle del Pilar, 37, de contusión en la región frontal; leve.

Genoveva González, de 43 años de edad, domiciliada en la calle San Miguel, 12, de intensa epistaxis.

Josefina Martín, de 18 años de edad, domiciliada en la calle Miraflores, 22, de erosiones en el cuello; leve.

**Información municipal**

**Adquisición de ejemplares**

Los autores de la obra "Defensa antiáerea de las poblaciones civiles" solicitan del Ayuntamiento la adquisición de ejemplares de la misma.

**Depósito de explosivos**

Don Bernardo Barrera ha presentado instancia dejando sin efecto otra solicitud anterior en que reclamaba contra el proyecto de construcción de almacenes para depósito de materias explosivas, en el barranco de Ajagua, presentado por don Sebastián Zamorano Cabrera.

**Solicitando destinos**

Don Juan Coello Núñez solicita desempeñar plaza de guardia municipal.

Don Cristóbal Rijo Suárez solicita plaza de bombero.

Don Julián Suárez González pide se le nombre guardia municipal.

El alcalde de Güimar remite instancias de los vecinos de aquella villa José Torres y Cesáreo Bethencourt solicitando plazas de guardias municipales.

**Trabajos electorales**

La Junta municipal del Censo Electoral interesa de la Alcaldía disponga la colaboración de personal auxiliar del Ayuntamiento en los trabajos que previene la ley electoral.

**Murado de solar**

Don Francisco Alfonso solicita autorización para murar un solar que posee en la Cruz del Señor.

**La Comisión Pro-Parques**

El Cabildo Insular da cuenta a la Alcaldía de haber sido designados como representantes de aquella entidad en el Patronato de Parques y Jardines municipales y de Fomento Insular del Arbolado, a los señores Mayato (don Carlos) y Vandewalle (don Manue.).

**Aperturas**

Doña Antonia Izquierdo Encarnación solicita autorización para abrir al público un establecimiento de hortalizas en la calle de Píldo de Rivera número 10.

Doña Josefa González Vargas solicita permiso para la apertura de un Estanco en la calle de Teobaldo Pówer número 4.

**Desalojo**

Al inquilino de la casa número 55 de la calle de Santa Rosalía se le ha oficiado dándole un plazo de 15 días para el desalojo del inmueble que habita, declarado ruinoso por la Junta de Sanidad.

**El campamento de gitanos**

Al director de la compañía de gitanos establecida en Regla se le ha ordenado haga desaparecer la tienda de campaña que en aquel lugar tienen instalada.

**El traslado del señor Salcedo**

En cumplimiento de lo acordado por la Corporación, el alcalde ha telegrafado al presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra interesando se deje sin efecto la orden de traslado del excelentísimo señor comandante militar de esta Región, don Enrique Salcedo.

**Diego Galera Navarro**

Aparejador titular de obras

Hora de 4 a 6.

LUCAS FERNANDEZ NAVARRO. 2

**Cocinas y Hornillos de Gas**

TODOS CON EL

**Mechero Doble Económico**

EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

UNION ELÉCTRICA DE CANARIAS S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

**SO-ME-FA,**

(Sociedad Médico Farmacéutica)-Con todos los servicios de Medicina-general, Especialidades, Laboratorio, Rayos X, Clínicas operatorias, Clínicas de urgencia nocturna, Farmacias, etc. Cuotas individuales y familiares. Dirección: Rambla de Píldo, 50.

**A los herniados**

El conocido ortopédico "HERNIUS" en Santa Cruz de Tenerife

Donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso Super Compresor HERNIUS Automático (patentado) el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. HERNIUS gran resolutivo ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva tirantes ni tirantes bajo nalgas; no oprime, cómodo, ligero e invisible; permite los más rudos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiendo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas, como antes de herniarse.

Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en SANTA CRUZ DE TENERIFE, el domingo 26, lunes 27 y martes 28 de enero, en el HOTEL VICTORIA, de 9 mañana a 7 tarde solamente. Casa Central, Gabinete Ortopédico "HERNIUS", Rbla Cataluña, 34.

**NOTICIAS**

**"LA LUZ"-(Clínica de bebés)**

Valentín Sanz, 16, Bajos Juventud Republicana. Juguetes económicos. Artículos de Carnaval. Serpentina, Confetis, caretas, antifaces, bolas de nieve, etc. Valentín Sanz, 16, Bajos de Juventud Republicana.

**HABITACION** amueblada, con pensión o sin ella, se alquila en la calle de Candelaria número 8.

Aparatos de calefacción eléctrica, panchas, calentadores, hornillos, coquinas, tostadores de pan, cafeteras eléctricas, calienta tenacillas para rizar el pelo, duchador de aire caliente y frío, todo a precios sin competencia. Casa Arlenza, San José, 38, teléfono 588.

**Al chocar con un bajo el trasatlántico "Marqués de Comillas" sufre averías a la entrada del puerto de Vigo**

Cuando entraba en el puerto de Vigo el vapor correo "Marqués de Comillas", de la Compañía Transatlántica Española, tropezó con un bajo, abriéndosele una importante vía de agua.

Al darse cuenta a bordo del choque, se organizaron inmediatamente los servicios de salvamento, por si fueran necesarios. No obstante, el "Marqués de Comillas" siguió navegando, consiguiendo por sus propios medios llegar al puerto. Se avisó a dos remolcadores, que le escoltaron hasta la ensenada de Rande.

En la base naval de Ríos quedó varado el buque, hasta reparar las averías. Mañana será inspeccionado por los técnicos.

El pasaje y la tripulación del buque sólo sufrieron el correspondiente susto. El "Marqués de Comillas", procedía de Barcelona, Escorial y Cádiz, y tenía fijada para ayer, día 17, la salida de La Coruña para Nueva York, Habana y Veracruz. Con este viaje se inaugura el nuevo itinerario de la línea del Mediterráneo a Cuba, después de suprimida la escala en las Islas Canarias.

**REALIZACION:** por obras que se han de emprender en la Ferreteria de Antonio Acevedo Rojas, se realizan existencias.

**FEMUSA**

Oficina Técnica. Proyectos de obras. Arquitecto, Ingeniero. Aparejadores. Del Si número 1, esquina a Bethencourt Alfonso. Teléfono 1-3-6-4.

**SE ALQUILAN** habitaciones para matrimonio, caballero y señorita honorable, con balcones para la calle del Castillo e interiores, con bastante ventilación, cuarto de baño moderno. Comida peninsular. Capitán Galán número 60.—Pensión completa cinco pesetas diarias.

**PIANO**, se vende. Informes, en esta imprenta.

**SE VENDE UNA CORONA** amplia y muy bonita y nueva en 75 pesetas. Su valor es de 150 pesetas. Informarán en esta Redacción.

**SE VENDE UNA FONDA** con bastante clientela en un sitio inmejorable de la localidad, muy barata. Informarán en esta Redacción.

**SE VENDEN** periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 8 espléndida vista al mar. Servicio completo. Informes, oficina de don Félix de la Cruz, Avenida de Cuba, 9, o el mismo señor en La Laguna, de Tabares Bartlett, 1.

**LA HACIENDA**

Todo AGRICULTOR, GANADERO industrial o comerciante que se interese por el progreso de sus negocios, debe suscribirse a la interesante revista LA HACIENDA enero 1938. Número extraordinario en Cebrían, 31, pral. Las Palmas. (3775)

**JOYERIA BAZAR "EL SOL"**

Gran surtido de regalos para Navidad, Reyes y Año Nuevo, se están recibiendo en este acreditado establecimiento, como son juegos portor, juegos venato, escribanías de mármol negro y en colores, peñes de bolsillo con cubierta de plata, lapiceros de plata y alpaca. Regalos para señoras: pulseras, anillos, broches, polveras con pitilleras para carteras. Todo modernísimo. En estuchería de plata y cubiertos; gran surtido para regalos de boda. Relojitos para señoras y niños, desde doce pesetas y garantizados. No olvidarse que en este gran establecimiento se vende el mejor reloj del mundo: Zenith.

**PLATANEROS**

Se ofrece persona competente para trabajar en plataneras, ESPECIALIZADA en el deshierbe de las mismas.—Para informes, dirigirse a esta Administración.

**COLEGIO INGLES**

THE ENGLISH SCHOOL. Méndez Núñez, 5.

Santa Cruz de Tenerife. Se admiten niños de ambos sexos desde 6 años a 14. Se dan las asignaturas usuales de Primera Enseñanza, incluido Inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato Español. También se admiten niños para clases de Inglés, desde las seis a las siete por la tarde, a razón de pesetas 15 por mes, tres veces por semana. Personal competetísimo.

**CHOFER**

con título de primera, piloto aviador, mecánico, sabiendo contabilidad, ofrece sus servicios para toda clase de trabajos. Progreso 35-39.—Sta. Cruz de Tenerife.

**"A B C"**

"Blanco y Negro" "Campeón" "El Siglo Futuro" "Lecturas para todos" "La Hormiga de Oro" "Iris de Paz" De venta en la Librería y Tipografía Católica.— San Francisco, 7.—Se admiten suscripciones.

**Acción Popular Agraria AVISO IMPORTANTE**

Por el presente se hace un cordial y fervoroso llamamiento a todos los asociados, simpatizantes, elementos de derechas y personas de orden que estén dispuestos y decididos a prestar su valioso concurso personal y directo, y resueltos a trabajar activamente en las

**ELECCIONES GENERALES**

que se avecinan. A tal finalidad se les requiere y se les ruega para que asistan todas las tardes de

seis a nueve al local de Acción Popular Agraria, sito en la calle de Villalba Hervás, (ante Tigre) número 3, para oír sus indicaciones e iniciativas, y asimismo para que indiquen la forma en que desean participar y coadyuvar en la próxima lucha, ayudando con su inmediata aportación en los trabajos electorales preparatorios.

No puede olvidarse la importancia histórica del momento nacional y la obligación de sacrificarse para

**SALVAR A ESPAÑA,**

impidiendo la repetición de los sucesos revolucionarios que enlutaron y enlodaron el nombre de la Patria, y que de repetirse convertirían el suelo nacional en una inmensa Asturias, la Ciudad Mártir.

Todo tinerfeño que sienta y piense como nosotros está obligado moral y materialmente a dar su esfuerzo y su aportación en la contienda electoral que se avecina

COMITE PROVINCIAL DE A. P. A.

**La Cibeles**

Tienda de modas para señoras y niños

Gran realización de todos los artículos de esta Casa, excepto los productos de Belleza y Perfumería.

También se traspasa este negocio en magníficas condiciones.

San Francisco, 4 (a).-Santa Cruz de Tenerife

# Información Telegráfica Nacional y Extranjera

## Se celebró Consejo de ministros dedicado al problema de los trigos

EL GOBIERNO QUEDÓ SATISFECHO POR EL CAMBIO DE MONEDA

El Estado ha pagado en el pasado año cuatro mil 555 millones 53.000 pesetas y ha recogido cuatro mil 455 millones 59.000 pesetas

### No se trató de la reposición de los Ayuntamientos

Madrid, 17 1810.—A las diez de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

Cuando llegó el señor Portela Valladares los periodistas le preguntaron si se tratarían, como se había anunciado, de las cuestiones de Hacienda y Agricultura, en relación con los problemas del trigo.

El jefe del Gobierno contestó diciendo que la reunión había sido convocada para tratar esos asuntos exclusivamente; pero que, además, tratarían también de otros asuntos pendientes de diferentes Ministerios.

A las once de la mañana que fueron reunidos los ministros en Consejo, prolongándose hasta las dos y cuarto de la tarde.

### LO QUE DICE EL MINISTRO DE HACIENDA

El primero en salir de la Presidencia fué el ministro de Hacienda, señor Rico Avello, el cual dijo a los periodistas que había dado amplia cuenta a sus compañeros de la situación de los valores públicos, así como de la situación de la Hacienda en relación con la confección de los Presupuestos para el corriente año de 1936.

Añadió el señor Rico Avello que las manifestaciones que él había hecho al Gobierno estaban comprendidas en la nota oficiosa entregada a los periodistas.

Las pecas afean mucho: solo un tratamiento con Jugo de Loto Intea, las destruye de raíz: en muy poco tiempo se las ve desaparecer, y queda la cara limosísima y muy fina. Todas las Perfumerías lo tienen; por que no empieza hoy mismo el tratamiento? si las deja demasiado no tienen remedio. Jugo de Loto lo hay en todas las Perfumerías.

### LO QUE DICE EL SEÑOR PORTELA VALLADARES

En segundo lugar abandonó la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, el cual hizo algunas manifestaciones a los informadores.

Comenzó diciendo que el Consejo, en su mayor tiempo, estuvo dedicado al estudio de los problemas del trigo y de las cuestiones vitivinícolas.

Añadió que el ministro de Hacienda les expuso clara y concisamente las situaciones de los valores públicos, agregando que los demás asuntos tratados estaban consignados en la nota oficiosa facilitada a la Prensa.

Los reporteros preguntaron al presidente si habían tratado de la reposición de los Ayuntamientos del 12 de abril, contestando negativamente.

Como los periodistas le añadieron que este asunto había sido anunciado para tratarlo hoy, el señor Portela respondió:

—Si; pero hemos carecido de tiempo.

### UNA NOTA DEL MINISTRO DE HACIENDA SOBRE LOS ASUNTOS EXPUESTOS EN EL CONSEJO

El ministro de Hacienda, señor Rico Avello, al terminar el Consejo facilitó a los informadores una extensa nota sobre los asuntos que había expuesto en la reunión.

En dicha nota dice el señor Rico Avello que examinó ante el Consejo los asuntos más importantes de su departamento.

Puso de relieve el alza diaria que se viene notando en la Bolsa, así como también de los valores del Estado, presentando un cuadro comparativo de las cotizaciones realizadas en el mismo periodo en el año próximo pasado de 1935, mostrando un avance muy satisfactorio de la liquidación de los Presupuestos de 1935.

Se han pagado por todos los conceptos cuatro mil quinientos cincuenta y cinco millones cincuenta y cinco mil pesetas, y han ingresado, en el mismo periodo de tiempo, y por todos los conceptos, la cantidad de cuatro mil cuatrocientas cincuenta y cinco millones cincuenta y nueve mil pesetas. El exceso de los pagos sobre los ingresos es de noventa y nueve millones noventa y seis mil pesetas. Además figura en los ingresos trescientos dieciséis millones ochocientos mil pesetas, correspondientes a la emisión de la Deuda. El exceso de los pagos sobre los ingresos ordinarios es de cuatrocientos dieciséis millones diez mil pesetas. El déficit inicial, calculado en setecientos ochenta y ocho millones, queda reducido a cuatrocientos dieciséis millones de pesetas.

Mostró seguidamente el señor Rico Avello al Consejo el estado de la cuenta de Tesorería, la cual, aunque se ha recargado, ofrece un margen de crédito suficiente, por sí sola, de doscientos cincuenta y siete millones, aunque este mismo mes mejorará la cuenta.

El ministro acudirá en momento oportuno sobre la base de autorizaciones legislativas existentes a las emisiones, para que asegure una gestión normal al Gobierno y suceda a la actual continuación.

También estudió el señor Rico Avello el asunto de las conversiones, aceptando el Consejo las orientaciones consignadas por el ministro en su declaración del día 9 del actual mes de enero.

Después de estudiar a fondo los varios aspectos de la Ley de Restricciones del señor Chapaprieta, explicó el ministro la situación y el atraso en que encontró las operaciones de las divisas en el Centro de Contratación de la Moneda, exponiendo las iniciativas a seguir para su normalización.

### NOTA OFICIOSA

En la nota oficiosa facilitada a los periodistas de los acuerdos y

## En la Universidad de Madrid se producen incidentes políticos y dimite el decano

asuntos tratados en el Consejo, entre otros de menor interés, figuraron los siguientes decretos:

Modificando otra fecha de 21 de marzo de 1935, en el sentido de que las cantidades concedidas y que se concedan por la Junta de Socorros de Asturias y las corporaciones públicas, se entenderán en concepto de indemnización, que no podrá ser mayor que el importe de los daños materiales sufridos ni exceder de la suma anual de gastos de la Corporación de que se trate.

Quedó aprobado el Reglamento de las instalaciones petrolíferas. Decreto extendiendo al Cuerpo de Carabineros la Ley creada en diciembre de 1935, la cual dispone que pasen los subtenientes a formar parte de la oficialidad con la categoría única de alféreces.

Se estudió escrupulosamente los matices del problema del trigo y se acordó disponer inmediatamente la desnaturalización de todo trigo sobrante, con relación a las necesidades del consumo nacional, para dedicarlo al pienso. También para solucionar el problema del trigo se acordó establecer rápidamente un servicio de crédito agrícola, fácil, rápido y eficaz, que determine un inmediato y suficiente remedio a las necesidades perentorias de los agricultores. Se acordó, asimismo, adoptar inmediatamente las medidas necesarias para solucionar en definitiva este problema.

El ministro de Estado, señor Urzáiz, expuso ampliamente el estado de la situación internacional, la cual sigue sin novedad.

El ministro de Trabajo, señor Becerra, habló a sus compañeros de las relaciones entabladas con el ministro de Obras Públicas para llegar a una inteligencia condu-

cente a buscar medidas para solucionar el paro obrero.

A este respecto habló el ministro de la inversión de diez millones de pesetas para la construcción de algunas obras.

A instancias del ministro de este departamento se aprobó un decreto restableciendo los plenos de los Jurados Mixtos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto creando un Patronato para la reconstrucción de la Catedral de Oviedo. Otro disponiendo que los estudios de Bachillerato se ajusten al decreto de 29 de agosto de 1934.

AGRICULTURA.—Decreto para incrementar el consumo del vino en los establecimientos públicos.

Decreto aprobando el Reglamento de las Juntas vitivinícolas provinciales.

### DICE EL SEÑOR ALVAREZ MENDIZABAL

Facilitada la anterior nota oficiosa, verbalmente dijo el ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizabal, a los periodistas, que como en la ampliación del Consejo digan que el Gobierno se ha puesto en el único camino de llevar una solución al problema del trigo, poniendo en práctica medidas fundamentales y opuestas, para el cumplimiento de los agricultores se emplearán todos los medios de difusión necesarios.

Añadió que esta misma tarde se pondrá a trabajar para poner en práctica los proyectos estudiados que solucionarán este grave problema.

### ESTADO ACTUAL DEL TIEMPO

En el Observatorio Meteorológico de Madrid han facilitado hoy los siguientes datos, referentes al estado actual del tiempo:

Se acerca hacia la Península el área de las bajas presiones, que están sobre Las Azores. Se han registrado lluvias en la región cantábrica, meseta central y cuenca del Guadalquivir.

Tiempo probable: Vientos flojos del tercer cuadrante y lloviznas.

Temperaturas extremas: En provincias, la máxima, en Castellón y Murela, de 20 grados; la mínima, en León, de 0.

En Madrid, la máxima ha sido de 10 grados y nueve décimas a las 3,15 horas, y la mínima de 6,4, a las 7,30 horas "post meridianum".

### EL PROBLEMA DEL TRIGO

Los cerealistas se muestran escépticos de que el mercado de piensos baste para consumir la cantidad de seis millones de quintales métricos, debido a la importación de maíz argentino.

## Provincias

### LAS ELECCIONES EN VIZCAYA

Bilbao, 17.—Se presentarán tres candidaturas por esta capital. Los nacionalistas piensan ir por tres puestos; las derechas no han indicado todavía sus pretensiones, y las izquierdas formarán bloque con socialistas y comunistas. De esta forma se pronostica el triunfo de las izquierdas en la capital, que se llevarán seis actas.

### EN ASTURIAS

Oviedo, 17.—Las derechas irán por och puestos, entre los cuales figurarán dos jóvenes de Acción Popular y el ministro señor Rico Avello.

### EN ALICANTE

Alicante, 17.—El subsecretario de la Presidencia, señor Cámara, conferenció con el gobernador civil acerca de su candidatura en las elecciones.

Se dice que es probable que se llegue a la inteligencia de los centristas con las izquierdas.

### Resultaron algunos estudiantes contusionados

Madrid, 17 2110.—En la Universidad se han producido hoy algunos incidentes entre los escolares.

Parece que un nutrido grupo de estudiantes, integrado por elementos de varias tendencias, al llegar a clase esta mañana se propusieron manifestarse para protestar contra los estudiantes separatistas de la Universidad autónoma de Barcelona.

Según manifiestan algunos escolares, algunos profesores, en colaboración con los elementos socialistas que asisten a las clases de la Universidad, intentaron cortar la manifestación de protesta, en la cual habían de tomar parte casi todos los escolares.

Seguidamente a esta actitud de profesores y estudiantes socialistas y comunistas, surgieron incidentes dentro de la Universidad, originándose un enorme escándalo.

Posteriormente, y ya casi apaciguados los ánimos, los estudiantes de ideología tradicionalista de la Facultad de Derecho impusieron el cierre de las clases, dando numerosos vivas a España y mueras a la Cataluña separatista.

Al darse cuenta los escolares de las demás Facultades, se sumaron a ellos, y, entonces, un reducido número de escolares gritaron a favor de la autonomía de la Universidad de Barcelona.

Esto promovió un nuevo incidente, colisionándose tradicionalistas y socialistas, resultando algunos contusionados.

Más tarde, los elementos tradicionalistas colocaron en el encerrado del balcón central, con vivas y mueras, un emblema alusivo a algunos profesores.

En aquel momento otros elementos socialistas agredieron a los estudiantes españoles, originándose nuevas colisiones y causando desperfectos en el inmueble.

### EL DECANO DE LA FACULTAD HA DIMITIDO

Como protesta por los hechos desarrollados dentro de la Universidad por los estudiantes, ha dimitido el decano, señor Posada.

### EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA DA UNA NOTA

Después de ocurridos los anteriores incidentes en la Universidad, el ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, ha facilitado una nota a la Prensa, en la cual dice, aludiendo a los hechos de referencia, que el Ministerio que regenta se ve precisado a acudir a severos procedimientos para que estos hechos no se produzcan y se mantengan los estudiantes al margen de la lucha política y entregados por completo a su formación científica.

## Viajeros

Anoche embarcó en la motonave "Dómine", para la Península, nuestro distinguido amigo el reverendo P. Pedro Delgado, O. P., que durante dos años y medio ha sido Superior del convento de Candelaria. Últimamente ha sido nombrado prior de los dominicos en la Habana.

También embarcó anoche para la Península nuestro querido amigo don Jesús Fernández, que va a realizar las oposiciones para interventor del Banco de España. Les deseamos un feliz viaje.

## EN EL RADIO CLUB

# Segunda Conferencia del cursillo organizado por el Aero Club

Anoche tuvo lugar la segunda conferencia radiada del cursillo de divulgación organizado por el Aero Club.

Hizo la presentación del conferenciante el digno presidente de dicho Club, don Félix de la Cruz.

Imposible—dice—describir las notas personales del señor Semprún, que ha tenido la gentileza de trasladarse de Las Palmas para venir a ilustrarnos sobre la cuestión de los transportes aéreos. Siendo el señor Semprún excesivamente modesto, no quiero herirle con mis palabras, máxime teniendo yo el honor de contarme en el índice de sus numerosas amistades. Nuestras más rendidas gracias para el digno jefe de la Lape en Canarias y un saludo para el Aero Club de Las Palmas.

A continuación, don Mariano Semprún desarrolló el tema: "Historia, presente y porvenir de la navegación aérea."

Voy a exponer—comienza diciendo—la gestación de lo que hoy es ya una realidad práctica, base de superación científica: la conquista del aire. Ninguna otra de tan rancio abolengo, pues hija es de un deseo universal de la Humanidad, tan antiguo como ella misma.

Las mitologías ya nos presentan a sus dioses alados o volando

por las regiones azules de la atmósfera. Siempre ha existido esta preocupación de dominio del aire y de lograr la ruta ideal de las comunicaciones humanas.

En 1700, un jesuita italiano, el P. Solano, intenta el primer ensayo, basado en la teoría del "más ligero que el aire", constituyendo una góndola el cuerpo de su aparato.

Después se marcan las dos tendencias: la del más ligero que el aire (globos) y la del más pesado que el aire (aeroplanos).

Reseña el señor Semprún el invento de los hermanos Montgolfier y del aerostato; las múltiples soluciones ideadas sobre los datos marinos, intentando algunos montar sobre el aparato las veas; otros, paletas movidas a brazo. Se comenzaron luego a estudiar las corrientes aéreas para seguir las rutas más convenientes, adelantándose de esta manera el deseo a las posibilidades de la realidad.

El 24 de septiembre de 1852 se hizo la primera expedición de dirección sobre el hipódromo de París en un aparato con hélice y motor de 3 caballos. En 1870 ya se transportaron por este procedimiento once mil kilos y un centenar de pasajeros. En 1877 los italianos emplean los globos en su lucha con los abisinios.

Después comienzan los ensayos de los más pesados que el aire, hasta que en los Estados Unidos se realiza en un avión el primer vuelo que duró doce segundos y recorrió 30 metros.

La travesía del Canal de la Mancha, el vuelo París-Madrid, la guerra europea, son los jalones que dan a la aviación un impulso decisivo. Después de 1920 las casas constructoras, con un gran "stock" de material, emprenden la construcción en serie de aviones y ahora nos encontramos en el periodo de franca utilización de la aviación para transportes y pasajeros.

De Londres a Australia, de Alaska a las Pampas se tienden las líneas... Tres características de exigencia ha de reunir una línea comercial: seguridad, regularidad y rapidez.

La seguridad supone: personas, material y auxilios terrestres. El piloto, elemento profesional, sometido a una rigurosa disciplina y al que se exigen los debidos conocimientos técnicos de meteorología, geografía y orientación. Los materiales más resistentes; el coeficiente de resistencia lo marca el progreso del motor de explosión que es una garantía del funcionamiento normal del avión. Instalación de numerosos campos de ater-

rizaje y las instalaciones de radio que le previenen sobre las incidencias del viaje y le dirigen incluso a su punto de destino.

La regularidad está indicada por el tanto por ciento de viajes efectivos sobre el vuelo previsto. Se ha conseguido mucho en la lucha contra los elementos, pero no la victoria completa. El coeficiente de regularidad se ha logrado construyendo aviones que puedan volar entre los tres y cuatro mil metros, alturas que no son peligrosas para la fisiología de los viajeros; de esta manera también se evitan los baches.

La rapidez depende del aumento constante de la potencia de los motores, habiéndose ya logrado una velocidad media de 300 kilómetros por hora para los grandes aviones de pasajeros.

Cubiertas ya de líneas las partes continentales, ahora se va a la conquista de los océanos. Los actuales aviones, por sus gigantescas proporciones, nos hacen prevenir las futuras realidades.

El que no quiera quedar al margen, debe preocuparse de ocupar el puesto que le corresponde en este orden de cosas. Felicito a la bella isla del Teide—concurre el señor Semprún—por el empeño que en ello pone.

# En breve se reunirá la Diputación Permanente de las Cortes

## EL SEÑOR ALBA A LA PRESIDENCIA

Madrid, 17 21'45.—A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el señor Alba, no haciendo manifestaciones a los periodistas.

## LLEGA EL SEÑOR PORTELA

A los pocos momentos llegó también a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, diciendo a los informadores que carecía de noticias que comunicar.

Seguidamente penetró en su despacho, pasando a conferenciar con él el presidente del Parlamento, señor Alba.

## LO QUE DICE EL SEÑOR ALBA

La conferencia entre ambos fue breve, y al salir el señor Alba dijo a los periodistas que justificaba la visita al haber recibido varios asuntos para que fueran despachados por la Diputación Permanente de las Cortes.

—He dicho al señor Portela—añadió—que es difícil convocarla en unos días, por hallarse ausentes la mayoría de los componentes de la Diputación Permanente.

Sin embargo—terminó diciendo—esperaremos una coincidencia para convocarla.

## GIL ROBLES Y DON ABILIO CALDERON CONFERENCIAN

Esta tarde se trasladó al domicilio del señor Gil Robles el jefe de los independientes, don Abilio Calderón.

Ambos conferenciaron sobre las candidaturas de derechas en Palencia, provincia.

Parece que no se llegó a un acuerdo, pues para ello se precisa una conversación entre el representante de la CEDA en Palencia y el señor Calderón.

A este efecto, esta noche se propone marchar a aquella capital el jefe de los ex diputados independientes.

## MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

A las ocho y media de la noche

abandonó la Presidencia el señor Portela Valladares.

Dijo a los periodistas que después de conferenciar con el señor Alba, le visitaron el señor Torrás y el director general de Seguridad, señor Santiago.

Después añadió:

—El señor Alba me ha visitado para hablarme de la reunión de la Diputación Permanente de las Cortes, para cuya reunión no hemos señalado fecha porque se necesita saber el número de asuntos que hay pendientes y, además, porque la mayoría de los componentes de la Comisión se encuentran ocupados en la propaganda electoral.

Por último dijo que creía que el lunes se celebrará Consejo de ministros.

## REUNION DEL COMITE ELECTORAL DE IZQUIERDAS

Hoy han vuelto ha reunirse los representantes de los partidos que componen el Comité electoral de izquierdas.

A la reunión asistieron también los representantes socialistas, discutiendo la proporción de las candidaturas para cada partido.

Se espera que los republicanos

triunfarán en sus deseos de obtener el sesenta por ciento de las candidaturas.

## LOS AGRARIOS Y CENTRISTAS

Preguntado el señor Martínez de Velasco sobre la noticia de que algunos agrarios quieren pactar con el Gobierno, respondió:

—No permitiré que se quebrante la disciplina del partido agrario. Si alguno se alia honestamente con las fuerzas centristas, ello no significaría defección, no teniendo yo por qué criticarlo.

## DECLARACIONES DEL JEFE DE LA CEDA

El jefe de la CEDA, señor Gil Robles, ha declarado a los periodistas que haciendo un breve análisis del documento izquierdista se puede apreciar que los izquierdistas supeditan toda actuación de índole superior en orden a los fines políticos, para después de las elecciones. Esto no debe escaparse a las masas de derechas, que se verán en peligro inminente si triunfan las izquierdas.

También ha dicho que las derechas llevarán a la futura Cámara los diputados suficientes para hacer pesar su soberanía.

## Ampliación del Consejo

Madrid, 17 22'10.—Esta tarde se han recogido algunas referencias facilitadas por los ministros, del Consejo celebrado esta mañana.

La reunión fué dedicada casi en su totalidad a los asuntos de Hacienda y Agricultura.

El Gobierno cree que acaso las oposiciones tengan razón al afirmar que la situación no es fácil del todo, pues existen algunas cantidades destinadas a remediar el paro obrero que no han llegado a su destino.

Respecto a las concesiones monetarias se acordó enviar con urgencia los créditos librados a los puntos donde aún no han sido remitidos.

También se acordó averiguar las causas del retraso en comenzar las obras en los sitios donde las cantidades correspondiente llegaron a su debido tiempo.

Sobre los valores públicos, el ministro dijo que la Bolsa ha experimentado un alza diaria.

Anunció que había terminado el avance de la liquidación del presupuesto del año anterior.

Existe un exceso de pagos sobre ingresos de más de cuatrocientos millones de pesetas.

La cuenta de Tesorería ofrece fondos suficientes para cubrir las necesidades de este trimestre.

En el momento oportuno se acordó a emisiones para asegurar la gestión normal del Gobierno que suceda al actual.

El señor Alvarez Mendizábal llevó varias fórmulas para resolver el problema, acordando el Gobierno abordar a fondo el asunto para resolverlo.

La fórmula consiste en separar

del consumo para trigos panificables el exceso de producción, otorgando a los agricultores un préstamo sobre los trigos restantes, en cuantía suficiente, con un mínimo de interés o sin interés.

Cuando se descongestionen las ofertas por los préstamos y se valore la existencia, desnaturalizado para piensos el trigo, se podrá establecer el comercio libre porque habrá precios remuneradores.

Ahora hay sobrantes siete millones de quintales, y esto es lo que ha originado el problema.

El Gobierno carece de locales adecuados para almacenar este sobrante y tampoco se puede exportar porque los precios del mercado son tan bajos que exigirían primas de exportación equivalentes a treinta pesetas por quintal.

La diferencia del precio del trigo destinado a pienso será de diez o doce pesetas el quintal, que se podrá cubrir con la recaudación del canon que pagan los agricultores o con los diez millones que aportaría el Estado.

Se estudiaron también las medidas para evitar complicaciones al problema.

El ministro llevará al próximo Consejo el decreto correspondiente.

También expuso el señor Alvarez Mendizábal su propósito de exigir un consumo obligatorio de vino en los cubiertos de las comidas cuyo importe sea de tres pesetas en adelante, para resolver el problema de los vinos.

Se obligará a que el sobrante de las botellas en los restaurantes sea vertido delante de los parroquianos en recipientes preparados al efecto y cuyo vino será desnaturalizado.

Quedó para otra reunión ministerial tratar de la cuestión del arrendamiento de fincas rústicas.

El señor Urzálz informó a sus compañeros de la cuestión internacional, manifestando que el asunto se halla estacionado en e para de las reuniones que se han de celebrar en Ginebra.

El ministro de Obras Públicas habló de las peticiones hechas por los transportistas por carretera en el sentido de aplazar la asamblea anunciada para el día 20, petición a que se oponen los ferroviarios.

Se acordó celebrar la asamblea en la fecha señalada.

Los ministros cambiaron impresiones respecto a la situación política, habiéndose del manifiesto publicado por las izquierdas, que, a juicio del Gobierno, está bien.

Se acordó, por último, volver a celebrar reunión el próximo martes.

## Gobierno civil

Se reconcentra en esta capital fuerza de Asalto y Guardia civil

En la mañana de ayer, a bordo de la motonave "Dómine", llegaron a esta capital, procedente de la vecina isla, al mando de dos sargentos y tres cabos, cincuenta y ocho números de la Guardia civil destinados en Gran Canaria.

También en el correo interinsular "La Palma" llegaron ayer de Santa Cruz de la Palma, al mando del teniente señor González Cam-

# Del Extranjero

## UNA CONFERENCIA DE DON FERNANDO DE LOS RIOS EN PARIS

París, 17.—En el Instituto de Estudios Hispánicos de esta capital ha pronunciado una conferencia don Fernando de los Ríos, tratándose sobre el Ateneo de Madrid, del que actualmente es presidente, haciendo el historial del mismo.

## COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma, 17.—El comunicado oficial del frente de batalla, correspondiente al día de hoy, dice:

"Venimos competidamente la batalla del Canal de Doria. Ayer avanzamos hasta 130 kilómetros sobre la base. Los abisimos han tenido, hasta ayer, 4.000 muertos. Le hemos tomado gran cantidad de armas. Nuestras pérdidas de soldados nacionales son mínimas."

## ¡PELIGRO LA MORAL DEL EJERCITO ITALIANO!

Dessie, 17.—Desertores italianos del frente de Somalia llegados a Dessie, han declarado que existe gran reválida entre los "camisas negras" y las tropas regulares, lo

cual pone en peligro la moral del Ejército italiano.

## EJECUCION DE HAUPTMANN

Washington, 17.—En unas declaraciones hechas a los periodistas por el gobernador de Nueva Jersey, les ha manifestado que la ejecución del súbdito alemán Hauptmann, que había sido condenado a la silla eléctrica como presunto autor del rapto y muerte del hijo del famoso aviador Lindbergh, se había aplazado por un mes.

## LA CONFERENCIA NAVAL TOMA SU PRIMER ACUERDO

Londres, 17.—En la última reunión celebrada por la Conferencia Naval, ha tomado su primer acuerdo, en el sentido de establecer en principio un intercambio de informaciones referentes a los programas navales de construcciones de los diferentes países que en ella toman parte.

## LA CUESTION DEL MEDITERRANEO

Londres, 17.—Las contestaciones dadas por el Gobierno inglés sobre el Mediterráneo han sido juzgadas favorablemente en Alemania.

# Impresión política

Madrid, 17 22'10.—Se celebró el anunciado Consejo de ministros acucado a los asuntos del trigo, cuyo problema, al parecer, ha quedado resuelto. Dentro de breve tiempo, según el señor Alvarez Mendizábal, los agricultores no podrán decir que no saben que nacer con el trigo que no pueden exportar o vender, porque será utilizado para piensos.

Ya está hecho el pacto de las izquierdas y con mucho resaca se dice en las altas esferas gubernamentales que es mostrano. Parece que la "terruza" ha sido captada por el bloque de los elementos izquierdistas. Al señor Portela le parece excelente y justo el manifiesto de los revolucionarios; sus compañeros de Gabinete aportan la misma opinión.

A pesar de la imparcialidad tantas veces repetida por el señor Portela, la persecución a la CEDA por parte del Gobierno continúa siendo incansante. Ayer fué a la propaganda oral de sus jefes; hoy a la propaganda por radio; mañana será a la que la CEDA proyecta hacer en las pantallas de los coliseos y después se prohibirá utilizar la propaganda por avión. ¡Esta es la libertad de propaganda anunciada por el jefe del Gobierno!

Ante el anuncio de que el Gobierno castigará implacablemente las extralimitaciones en la propaganda electoral, la Prensa y oradores se han moderado un tanto, así como también los periodistas en las informaciones.

Todos los partidos se quejan, incluso el centrista, patrocinado por el Gobierno, de que aún no tienen confeccionadas las candidaturas. Esto es debido a que se precipitó la disolución de la Cámara y el Gobierno se vió precisado—según dice Portela—a convocar a elecciones para mediados de febrero. Ahora tocan las consecuencias de la falta de tiempo.

El bloque de derechas no ha llegado todavía a un acuerdo, porque parece que se ha suscitado una cuestión en el asunto de la proporcionalidad, pero, no obstante, serán salvados todos los obstáculos, aunque para ello tengan que ceder unos y otros, creyéndose que en los primeros días de la semana próxima quede constituido.

También en el bloque revolucionario existen cuestiones de fondo que entorpecen la labor del Comité, originadas, en su mayor parte, por la proporcionalidad de candidaturas. Ante la imposibilidad de ponerse de acuerdo los partidos obreros con los republicanos de izquierdas, unos y otros han decidido dejarlo en mano de sus respectivos organismos provinciales.

El frente izquierdista tiene un colaborador más: el señor Barriobero pone a su disposición los afiliados de su partido.

Las huestes de don Abilio Calderón se muestran ajenas a la lucha electoral, si bien parece que algo inclinados al frente antirrevolucionario, pues en algunas provincias, como en Palencia y otras, lucharán unidos independientes y cedistas.

En los centros políticos se hacen muchos comentarios acerca del resultado electoral. Los derechistas están seguros del triunfo, incluso—como ha dicho una destacada personalidad—aunque fueran divididas las distintas áreas que integran el frente antirrevolucionario.—PRENSA ASOCIADA.

de las elecciones, sin que pierda de vista a los gobernadores civiles.

"La Libertad" se queja de que se persiga a la prensa republicana y socialista por decir la verdad.

"Heraldo de Madrid" dice que la República es la revolución y la revolución es la legalidad, y la legalidad es el orden.

# Se dice que Sánchez Román se presentará por Madrid

Madrid, 17 22'10.—Esta tarde ha corrido un rumor insistente en los centros políticos, asegurándose que el jefe del Partido Nacional Republicano, señor Sánchez Román, se presentará a candidato por la circunscripción de Madrid.

Se añade que figurará incluido en la candidatura de izquierdas.

## EL ASUNTO NOMBELA

Mañana se comunicará a la Diputación Permanente de las Cortes, por el Tribunal de Garantías, el acuerdo admitiendo el recurso de amparo interpuesto por el ex subsecretario de la Presidencia, señor Moreno Calvo, por el acuerdo del Congreso de los Diputados de 7 de diciembre último.

## DICE GIL ROBLES

El jefe de la CEDA ha manifestado que las uniones electorales avanzan, estando pendientes nada más que de las reuniones provinciales para ultimar los acuerdos.

En Madrid se decidirá sobre el conjunto de la candidatura cuando las distintas organizaciones concreten sus pretensiones según las circunstancias.

Ha llegado a Madrid el señor Carrascal para intensificar los trabajos electorales.

## MAS DETALLES DE LOS INCIDENTES ESTUDIANTILES

Desde hace días se notaba efervescencia entre los estudiantes de la Universidad motivada por los

pos, la fuerza de Asalto de servicio en dicha ciudad.

—En la motonave "Dómine" llegaron asimismo de Las Palmas 18 números, un sargento y un cabo de Asalto, al mando del teniente señor Vidal.

## Manifestaciones del gobernador

Con referencia a la concentración de fuerzas, el gobernador civil hizo saber a los periodistas que esta medida la había adoptado el señor ministro de la Gobernación, para que se evite, por todos los medios, que en Tenerife se sigan produciendo actos de sabotaje como los registrados últimamente.

Es desde decidido del señor Portela Valladares—terminó diciendo el señor Saigado—que esta isla, principalmente su capital, recobre la tranquilidad y cada uno se mantenga dentro de las leyes de la República.

## La huelga de la Eléctrica

También manifestó la primera autoridad civil a los informadores, que la huelga que desde hace días tienen planteada los operarios de la Compañía Eléctrica, de esta capital, continúa en el mismo estado, no registrándose dentro de lo normal ningún acto de sabotaje de los que tanto han intranquilizado a la opinión pública.

incidentes registrados en Barcelona y por la actitud de los escolares de Sevilla.

Los estudiantes tradicionalistas protestaron hoy del reparto de hojas de carácter marxista, comenzando por esto la algarada estudiantil de esta mañana.

Algunos catedráticos se opusieron a suspender las clases, originándose entonces a manifestación de protesta que asaltó las aulas arrancando los encerados y colocando los carteles españolistas en los balcones.

El decano de la Universidad ordenó la retirada de los carteles ante la actitud del público dividido en dos bandos.

Parece que los auxiliares del decano, señores Lafuente y Ayala, sacaron una pistola y una navaja respectivamente, intentando agredir a algunos estudiantes.

Se elevó un escrito pidiendo la imposición de sanciones y declarando la huelga hasta que sean castigados los promotores de los incidentes.

La Federación de Estudiantes Católicos ha facilitado una nota solidarizándose con la protesta contra los acontecimientos ocurridos en la Universidad de Barcelona.

Se hace resaltar en la nota que las manifestaciones políticas de carácter monárquico fueron provocadas por la actitud airada de elementos socialistas.

## UN ATENTADO

En una obra de la calle de Jorge Juan entró esta tarde Laureano Montero, preguntando por un hermano suyo que trabaja allí. En la misma puerta de la obra varios desconocidos hicieron sobre Laureano una descarga cerrada, dándose después a la fuga. Laureano fué trasladado al Equipo Quirúrgico.

## EL PARTIDO DE FUTBOL ESPAÑA-AUSTRIA

En el campo de Chamartín se entrenaron los jugadores de la selección austriaca que el domingo próximo jugará con España un partido internacional.

Es probable que no pueda alinearse Quincoces, por padecer una distensión en el muslo. Arbitraré el encuentro el colegiado belga señor Langeni.

## LO QUE DICEN LOS PERIODICOS

"El Sol" señala que los cedistas los monárquicos y los socialistas no vacilan en asaltar el Poder, aunque sea en desprestigio de las propias funciones públicas. Añade que hay que centrar la política. Además, expone que Juan Español sabe que hay setecientos mil parados.

"El Liberal" dice que el Gobierno no debe abandonar la dirección

**NO**  
lo piense mucho...  
**escuche**  
un  
**Pilot**  
y lo elegirá.

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE  
HONORIO ARIENZA  
BETHANCOURT ALFONSO, 33

**LA SEÑORITA**  
**Carmen Hernández Toste**  
Maestra Nacional del Realejo Bajo  
Ha fallecido en Guía de Isora, después de recibir los Santos Sacramentos

Sus desconsolados padres, don Amaro Hernández Rodríguez y doña Concepción Toste Pérez; hermanos, tíos, abuelos y demás parientes:

Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma y se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, sábado, día 18, a las 2 de la tarde, desde la casa mortuoria al Cementerio de este pueblo, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Guía de Isora, 18 de enero de 1936.

**CLINICA DENTAL**  
Enfermedades de la boca y dientes  
del Médico Odontólogo  
**Miguel A. Juan Togores**  
Viera y Clavijo, 3, alto. Teléfono, núm. 105.  
Consulta de 19'30 a 12 de y 3'30 a 6



# hogar y escuela

## ORIENTACIONES

### EL HOMBRE Y LA SOCIEDAD

Es el hombre—cada hombre—creado a imagen y semejanza de Dios, el que es inmortal, y no la Sociedad. Es el hombre—cada hombre—el que ha sido amado por Dios y rescatado por Jesucristo. Reconocer que el hombre tiene un fin individual y una personalidad no es incurrir en el error del individualismo. Este error pernicioso, bajo pretexto de desenvolvimiento individual, tiende a emancipar al hombre de toda dependencia.

No es verdad que el individuo se baste a sí mismo. Por preciosas que sean sus facultades, sin la sociedad en que está llamado a vivir no puede conservar su existencia ni alcanzar la perfección del espíritu y del corazón.

Si el individualismo exagera los derechos del individuo, otros sistemas han exagerado, por el contrario, los de la colectividad. Mientras que el individualismo deifica al individuo el socialismo deifica al Estado y el sociologismo positivista deifica a la sociedad.

A igual distancia de tales excesos, el pensador cristiano mantiene fuertemente los dos extremos

de la cadena, es decir, la eminente dignidad de la persona humana y la necesidad de la sociedad para su integral desenvolvimiento.

En el orden jurídico, el individualismo se traduce en un subjetivismo radical que atribuye a la persona humana una autonomía absoluta y a los derechos individuales un valor no condicionado. Las Constituciones del siglo XIX han caído más de una vez en este exceso.

Recíprocamente, el sociologismo positivista se traduce, en el orden jurídico, en un objetivismo radical. Desconoce la personalidad del hombre y niega los derechos que se derivan de la naturaleza humana. Hace de la sociedad un fin y del hombre un medio.

Por el contrario, teniendo el hombre un destino personal, la sociedad es para él un medio necesario que le ayuda a alcanzar su propio fin. Sus derechos dimanar de la naturaleza. Pero sufren, por parte de la sociedad, ciertas limitaciones que impone la vida en común. Por ejemplo: existe el derecho individual de trabajar; pero este derecho debe plegarse a una reglamentación del trabajo en cuanto a esta profesión o a aquel medio geográfico.

### Guerra a la coeducación

Ninguna madre consciente de sus deberes como tal, puede mirar con indiferencia la convivencia de chicos y de chicas en un mismo Centro de educación.

El trato diario y constante de uno con el otro sexo entraña gravísimos peligros, que no pocas madres han tenido que lamentar con males irreparables. Y, aunque no a todas las niñas se produzca tan enorme mal, es más que suficiente el daño pedagógico y moral que la coeducación acarrea, para que se procure una independencia absoluta para la educación de la mujer.

Porque la coeducación produce la mujer hombruna y sin delicadeza, porque mata los sentimientos delicados, porque es opuesta a la pedagogía y a la moral.

### HIGIENE DEL ALMA

#### Cariño y Caridad

El amor y el interés sentidos por el prójimo son armas terribles para la conquista del corazón. Pueden, en muchas ocasiones, triunfar de lo que no triunfa la violencia. Así, que el cariño, es el único recurso que en algunos casos modifica el camino emprendido por el alma perversa.

Tal es el poder de este sentimiento que basta su influencia en algunas ocasiones, para que, sin darnos cuenta, convirtamos en virtudes los defectos y aún los vicios de las personas que amamos.

El cariño es una planta que hay que regar con la constancia para que sea sincero. La constancia es una flor muy rara, lo mismo en ciencia, que en virtud, que en amores. Del cariño nadie puede prescindir. Sin afecciones el corazón no vive, vejeta: es una planta sin riegos.

El cariño bien entendido es árbol a cuya sombra crecen todas las virtudes. En todas sus manifestaciones es aún mejor que la justicia; pues, así como la verdadera justicia no es más que el amor de nuestros semejantes buenos, la bondad es el amor hacia la humanidad entera sin distinción. Aparte de que no ser bastante buenos, amables o condescendientes con los demás, equivale a encontrar en ellos más defectos de los que positivamente tienen.

Dr. CALL

### Católicos españoles! ¡En pie!

Las asociaciones de Padres de Familia, son apocáticas, es cierto; no pueden hacer campana aldea en pro o en contra de los parados, pero no por eso pueden permanecer indiferentes sus miembros, individualmente, ante deberes inexcusables que, por españoles y por católicos, tienen que cumplir.

Se halla planteada una gigantesca batalla entre la civilización cristiana y las sectas secretas de la revolución, que tratan, nada menos, que de asesinar a España. En el XII Congreso de la Internacional Comunista se ha tramado un acoso para su destrucción. Se quiere derumbar la labor perseverante y cicopea de veinte siglos; se quiere hacer polvo la gigantesca obra de amor y fraternidad cristiana del Redentor para sumir a la sociedad en la más grande de las barbaries que conocieran los siglos.

¡Indiferentes o escépticos: sacudid vuestra pasividad suicida!

¡Obcecados: abrid los ojos! ¡Despertad a la luz de la verdad! ¡Ambiciosos o egoístas: Pensad en que una mezquina pretensión personal puede poner en peligro la vida de la Patria, que sería llevarla al caos en que vosotros mismos habríais de perecer!

¡Acordaos de los cientos de iglesias, colegios, obras de arte, bibliotecas, Bancos, edificios particulares y fábricas incendiadas o saqueadas!

¡Acordaos de los miles de víctimas inocentes inmoladas a la barbarie de un sectarismo salvaje!

¡Acordaos de la desplazada persecución de las Ordenes religiosas por el único "delito" de entregarse a la enseñanza o a los cuidados de los leprosos y necesitados, o a llevar la civilización a los pueblos salvajes!

¡Acordaos de los asaltos a los Bancos; los atracos a mano armada; los asesinatos; violaciones, voladuras de ferrocarriles, puentes, estaciones y depósito de material!

¡Acordaos del amordazamiento de la Prensa de orden suspendida; de las deportaciones, refinadamente preparadas; de las incautaciones de la propiedad; de la persecución personal; de la destrucción sistemática de la riqueza nacional, para llevar al obrero a la desesperación que hace posible la revolución...

¡Acordaos, sobre todo, de ese inconcebible atentado a la libertad por el cual se ha expulsado el Crucifijo de las escuelas; se nos prohíbe la educación religiosa de nuestros hijos; se nos impone una coeducación que está destruyendo los rectos valores de la raza y la honestidad de nuestras futuras mujeres; se persigue a la Familia, base y fundamento de toda sociedad civilizada... y aprestaos a luchar contra la anti-España, si no queréis contribuir a que una gigantesca ola de sangre y cieno arrase el viejo y glorioso solar hispano.

Hay que sacrificar todo particularismo, todo interés de grupo, matices y rencores, para llegar al lazo indisoluble de la Unión Nacional. Hay que quemar en el fuego la leña de las discordias y purificarnos en su llama por el santo amor a los muertos: Esos muertos de España, víctimas del odio de los internacionalismos y de la barbarie; esos muertos, los unos y los otros—que todos son hijos de España—y duelen lo mismo, porque, bárbaros y todo, son hermanos.

¡Sólo así evitaremos el trágico epílogo de la vida de nuestra Patria!

¡Católicos españoles: en pie! ¡A las urnas, sin que quede uno solo, a votar por la defensa de nuestros ideales religiosos y patrióticos!

## Gran Detective le Sigue la Pista al "G-3" —y ésto es lo que averiguó:

Los automovilistas obtienen un 43% de más recorrido sin patinaje con el gran neumático de Goodyear—y más.

LA GOODYEAR empleó al agente Joseph A. Faurot—el famoso detective de renombre de la "Scotland Yard" á Nueva York—para que averiguase que clase de servicios le estaba dando el "G-3" al público en general.

El obtuvo las pruebas de cientos de consumidores del "G-3"—sacó huellas de sus neumáticos—tomó medidas "Bertillon" del desgaste de las bandas de rodamiento —obtuvo un sinnúmero de pruebas y testimonios.

Después de varias semanas investigando nos comunicó: "¡El 'G-3' da mejores resultados que los que dió hace un año en la cuadrilla de ensayos! ¡Los automovilistas en todas partes obtienen un 43% de más recorrido sin patinaje—ó más!"

Crea lo que dice este gran detective—la banda más ancha y más plana del "G-3" y su construcción exclusiva de cuerda Supertwist le dan más seguridad, más recorrido—sin embargo, no le cuesta más.



**PRUEBA**  
obtenida por Faurot:  
Caso No. 235  
60,196 kilómetros  
**50%**  
de más recorrido  
seguro sin patinaje.



El "G-3" nos cuesta más fabricarlo—pero, á Ud. no le cuesta más comprarlo.

### NOTA IMPORTANTE:

Con el fin de introducir en este mercado las nuevas bujías "GOODYEAR" a toda persona que durante los meses de enero, febrero y marzo, compre cubiertas "GOODYEAR" en esta Casa o en cualquiera de sus Agencias en el interior, se le regalará como propaganda, una bujía de esta acreditada marca por cada cubierta.

**FIRGAS**  
LA MEJOR  
AGUA DE MESA  
(Mineral natural)  
DEPOSITO:  
Candelaria, 19  
Teléfono, 1145

## PARA PAISAJES BAENA

### Comunidad "Salto de la Fortuna" SANTA URSULA

Se convoca a todos los partícipes de esta Comunidad a Junta general extraordinaria para el domingo, 19 del corriente, a las tres de la tarde, en las oficinas de esta Comunidad en este pueblo, con el fin de tratar sobre los siguientes particulares:

Primero.—Lectura del acta de la sesión anterior.

Segundo. Presentación y aprobación de cuentas.

Tercero. Dar cuenta de la renuncia del señor tesorero y nombramiento del sustituto, en su caso.

Cuarto. Lectura y aprobación del nuevo Reglamento, si procede.

Quinto. Proposición del señor presidente acerca de la conveniencia de nombrar un gerente.

Sexto. Manifestaciones de los señores partícipes.

Santa Ursula, 12 de enero de 1936.—El presidente, B. BRAVO.—El secretario, B. MACHADO.

### Comunidad para la explotación de Aguas San Nicolás CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los señores partícipes de esta Comunidad para celebrar Junta general ordinaria, que tendrá lugar en la casa finca de San Nicolás, el domingo, 19 del corriente y hora de las 14 (dos de la tarde), con arreglo a la siguiente

#### ORDEN DEL DIA

1.—Lectura y aprobación si procede del acta de la sesión anterior.

2.—Presentación de las cuentas del año anterior para su examen.

3.—Nombramiento de la nueva Junta directiva para el corriente año de 1936.

4.—Acordar lo que proceda sobre la reanudación de los trabajos en la galería.

5.—Dar cuenta a la general del estado en que se encuentran varios socios morosos.

6.—Manifestaciones de los señores partícipes asistentes al acto.

Puerto de la Cruz, San Nicolás, 5 de enero de 1936.—El presidente, Indalecio F. Hernández.

LÁMPARAS  
**PHILIPS**  
Más luz  
con menos  
gasto.

### Comunidad de explotación y aprovechamiento de aguas "Tacoronte"

Por medio de la presente se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad con el fin de celebrar Junta general el día 28 del mes en curso, a las diez y treinta de la mañana, en el local del restaurant denominado "Hotel Rosa", sito en la Estación del Tranvía, en el término municipal de esta ciudad, con arreglo al siguiente

#### ORDEN DEL DIA

1.—Lectura, para su aprobación si procede, del acta de la sesión anterior.

2.—Presentación de las cuentas correspondientes al año que acaba de finalizar, para su examen.

3.—Modificación del artículo noveno de los Estatutos, en el sentido de que puedan formar parte de la Junta directiva todos los partícipes, cualesquiera que sea su vecindad.

4.—Renovación de la Junta de Administración.

5.—Acordar sobre la cancelación de los créditos que en la actualidad adeuda la Comunidad.

6.—Otras manifestaciones de los señores partícipes.

La reunión se habrá de celebrar a la hora indicada con el número de los partícipes que concurran.

Tacoronte, 15 de enero de 1936.—El secretario, Luis Melián; el presidente, Francisco Domínguez.

**JOS. GRIPPE**  
**BRONQUITIS**  
**JARABE PECTORAL FERIA**  
DE ACCIÓN RÁPIDA Y ENERGICA  
VENTA EN FARMACIAS.

## Solares económicos

Imejorable situación en Salamanca chica

(Finca POGGIO)

darán razón en la misma de 10 a 12 y de 3 a 6.

### Rucadén Castro Bello

Tiene el honor de comunicar a su distinguida y numerosa clientela, haber trasladado su taller de sastrería a la calle Fermín Galán número 57 (bajos), donde queda a disposición de sus clientes y del público en general.

### Luis Fernández González

MEDICO

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70.

Teléfono 1370

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Entrada y salida de buques

# Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Boheme", español, de 80 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos; consignado a Padrón.

"Asie", francés, de 4214 toneladas, procedente de Pointe Nore y Dakar, con 69 pasajeros en tránsito; consignado a Hardisson Hermanos.

"Dómine", español, de 4220 toneladas, procedente de Barcelona, Cádiz y Las Palmas, con carga general y 133 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.

"La Palma", español, de 486 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general, 41 pasajeros para este puerto y cuatro en tránsito; consignado a Cruz.

"Santa Rosa", español, de 279 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con frutos; consignado a Rodríguez López.

"San Carlos", español, de 1145 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Cruz.

"Umkuzi", inglés, de 3208 toneladas, procedente de Beira y Cape Town, con ocho pasajeros en tránsito; consignado a Cory.

"Sancho II", español, de 173 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos; consignado a Rodríguez López.

Veleros llegados ayer

"María Bonmati", balandro español, de 42 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Molowny.

"Tinito", balandro español, de diez toneladas, procedente de la

pesca, con pescado; consignado a Molowny.

Vapores despachados ayer  
"Umkuzi", inglés, para Londres.  
"Sancho II", español, para Las Palmas.

"Las Palmas", alemán, para Hamburgo.

"Asie", francés, para Burdeos.

"San Carlos", español, para Las Palmas.  
"Dómine", español, para Cádiz y Barcelona.

"La Palma", español, para Las Palmas.

"Boheme", español, para Valleshermoso.

Veleros despachados ayer

"María Bonmati", balandro español, para Las Palmas.

Vapores atracados al muelle  
Se encontraban ayer atracados al muelle dique Sur los vapores siguientes:

"San Carlos", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Viera y Clavijo", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Las Palmas", alemán, cargando frutos.

"La Palma", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Dómine", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Santa Rosa", español, descargando frutos.

"Sancho II", español, descargando frutos y tomando carga.

"Boheme", español, descargando frutos.

"Asie", francés, en tránsito; apro

visionándose de combustible líquido.

"Bonzo", italiano, en lastre.  
Veleros atracados al muelle  
También se encontraban atracados al muelle los veleros siguientes:

"Tinito", descargando pescado.  
"María Bonmati", balandro español, efectuando operaciones de carga y descarga.

En la primera dársena

Fondeados en la primera dársena se encontraban ayer los cañoneros españoles "Canalejas" y "Cá novas del Castillo", y los vapores mercantes "Santa Eulalia", "Adeje", "Isora", "San Isidro", "Isia de la Gomera", "Santa Elena" y "Santa Ana".

### Llegada del trasatlántico francés "Asie"

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó al puerto de esta capital, procedente de Pointe Noire y Dakar, el hermoso trasatlántico francés "Asie", que tiene un desplazamiento bruto de 8.561 toneladas.

Conduce en tránsito para Burdeos, 69 pasajeros.

Momentos después de efectuar sus operaciones fue despachado para Burdeos, por sus consignatarios en esta plaza señores Hardisson Hermanos.

## Hotel Peninsular RESTAURANT

Plaza de Santo Domingo, número 1

Teléfono, 172

El hotel preferido por todas las personas de buen gusto y por los novios para sus viajes de boda.

Y esto por tres razones:

orque tiene EL MEJOR SITIO QUE HAY EN SANTA CRUZ.

Porque ofrece LA COCINA MAS VARIADA Y SABROSA.

Y por que cobra LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS.

### PLATOS DEL DIA

Lunes y viernes: COCIDO A LA MADRILEÑA  
Miércoles y sábado: JUDIAS CON CHORIZO Y OREJA DE CERDO

Jueves y domingo: PAELLA A LA VALENCIANA.

No lo olvide: HOTEL PENINSULAR.—RESTAURANT  
Plazade Santo Domingo, núm. 1.— Teléfono, 172  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Lea Vd.

## GACETA DE TENERIFE

## LINEA PINILLOS

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA

TENERIFE—MARSELLA—GENOVA—CASABLANCA

Salidas del mes de diciembre de 1935.

Miércoles 1—Motor correo DARRO para Marsella, Cette y Niza.

Miércoles 8—Motor correo EBRO para Marsella y Ceete.

Miércoles 15—Motor correo TURIA para Marsella, Cette y Niza.

Miércoles 22—Motor correo SIL para Marsella y Ceete.

Miércoles 29—Motor correo DARRO para Marsella, Cette y Niza.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la Casa Consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques de la referida hora.

En los viajes de retorno hacen escala de Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen al mediodía de todos los viernes.

Para informes: ANTONIO LEDESMA.

Marina, 21.—Teléfonos, 187 y 587.



Por mi parte no receto otra cosa en cuantos casos lo considero indicado, por enfofosfitos Salud, muy superior a sus similares, por su prestigio bien ganado y por ser un producto netamente nacional. — Manuel Vidal, Médico, Turleque (Toledo)

## Víctima de la ANEMIA

Parece que un torbellino anula su voluntad. Sufre mareos, cansancio, pesadillas. Apenas come y sus mejillas están pálidas...

Lectora, si a usted le aquejan esos síntomas, tome el Jarabe Salud. Es un poderoso reconstituyente recomendado por los médicos, cuyos efectos determinan una mejoría rápida. Las mejillas toman color, el cansancio desaparece, el vigor retorna, vuelve el apetito y las fuerzas aumentan.

Está aprobado por la Academia de Medicina el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

### LAXANTE SALUD

En cajitas de 28-30 gracos. Precio, 1,90 ptas. (Impbe incluido) en Farmacias.

El más suave y eficaz contra el estreñimiento y la bilis.

## Llegada y salida de Vapores



## BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES:

Diciembre 6.—"ALMEDA STAR"

Diciembre 21.—"AVELONA STAR"

Diciembre 28.—"NORMAN STAR"

Enero 3.—"AVILA STAR"

Enero 18.—"RODNEY STAR"

Enero 24.—"ANDALUCIA STAR"

NOTA.—Los vapores "ZIMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR" admiten pasajeros para Funchal (Madera), Lisboa, Boulogne y Londres.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

Diciembre 20.—"ANDALUCIA STAR"

Diciembre 26.—"AFRIC STAR"

Enero 3.—"ALMEDA STAR"

Enero 16.—"AVELONA STAR"

Enero 24.—"AVILA STAR"

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso)

Para informes: HAMILTON and Co., agentes.—Apartado 102. — Santa Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

## Yeoward Line

RELACION DE LA SALIDA DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE ENERO DE 1936.

Día 4, sábado, vapor "AGUILA".

Día 11, sábado, vapor "GARTAVON"

Día 18, sábado, vapor "ALONDRA"

Día 25, sábado, vapor "ALCA"

Precio de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43. Teléfono 398



## FRED OLSEN LINE

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1936

PARA LONDRES

Día 1.—BAJAMAR.

Día 8.—BRENAS

Día 22.—BAJAMAR

Día 29.—BRENAS

PARA DIEPPE

Día 21.—SAN MATEO.

Día 27.—SAN JOSE.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

### Línea fija semanal para Liverpool

El sábado próximo, día 18, cargará en este puerto, con destino a Liverpool, el hermoso vapor

## MARGA

admitiendo fruta hasta las siete de la tarde.

Dicho buque reúne las suficientes condiciones requeridas de velocidad y ventilación.

Para referencias, SINDICATO AGRICOLA UNION DE EXPORTADORES.

Avenida de Cuba, 5 y 7.

Teléfono números 227 y 655

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"



## Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal de Vapores fruteros entre los puertos de Canarias, y del Mediterráneo por los buques

SAN JUAN, SANTA ANA, MARZO, ROLA, RIO MIERA, MARI-ELI y MARTA JUNQUERA.

Salidas para BARCELONA: Un vapor todos los martes.  
Salidas para ALICANTE Y VALENCIA: Un vapor todos los miércoles  
Salidas para MALAGA, MELILLA y CEUTA: Un vapor todos los miércoles.

Para informes, AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 80, 278 y 851.

## Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

## Liceo Britannia

CALLE JOSE NAKENS, 23. (ESQUINA A SALAMANCA). SANTA CRUZ DE TENERIFE

El único que cuenta con jardín para recreo de las alumnas.

DIRECTORAS:

Sección Española, DOÑA ROSARIO MARTIN

Sección Inglesa, MISS AILEEN CASHMORE.

(Antigua profesora del Colegio Inglés)

SE ADMITEN INTERNAS Y MEDIO INTERNAS

## Restaurant TAPIA

Cruz Verde, 18 (esquina a Sol)  
Teléfono, 1-3-4-8

Se sirven toda clase de encargos.—Cocina internacional  
Precios módicos y especiales para abonados y banquetes.

Plato del día: Escabeche Rossini.

## El mitin de la CEDA en Córdoba

Córdoba.—Desde primera hora de la mañana han empezado a llegar a Córdoba gran número de coches de todos los pueblos de la provincia. En muchos aunque se sabía que las localidades de los teatros estaban agotadas, se quiso, al menos, saludar al señor Gil Robles a su paso por las calles.

A las ocho de la mañana se empezaron a formar grandes colas en la puerta de los teatros. A las nueve y media, a la media hora escasa de abrirse éstas, hubo necesidad de cerrarlas de nuevo, ante la gran cantidad de público que se agolpaba en localidades, pasillos y escenario. En el Gran Teatro se levanta el telón de fondo para aprovechar el hueco y permitir al público colocarse en los pasillos al servicio de tramollistas.

A ambos lados de la Avenida del Gran Capitán se agolpan millares de personas, que son contenidas por las fuerzas de Asalto. Esperan únicamente ver entrar al señor Gil Robles al Gran Teatro y esperar su salida para cuando haya de trasladarse al Teatro del Duque de Rivas.

### En el Gran Teatro.

El espectáculo que ofrece el Gran Teatro es emocionante. Difícilmente lograrían acceso media docena de personas más si se permitiera la entrada. El público se apretuja en todos los rincones. El teatro está adornado con numerosos gallardetes de la J. A. P. En el escenario se han situado los portadores de banderines. Se leen carteles alusivos y entre ellos uno que dice "Jefe, la J. A. P. de Carcabuey, Distrito de Priego, te saludó". En el escenario toman asiento los ex diputados por la provincia señores Montero Tirado y Cabrera, el director de "Informaciones" y ex diputado por Madrid señor Pujol, y los ex diputados señores Moreno Torres, Oriol de la Puerta, Monje Bernal, Fernández Ruano, Beca Mateos y Pérez de Guzmán. En un palco está el Sr. Guerra, acompañado de su familia. También ocupa un puesto en el escenario don Eloy Vaquero, ex ministro radical y ex diputado por la provincia.

A las once menos cuarto, acompañado de sus secretarios señores Conde de Peña-Castillo y López Roberts, hizo entrada en el Teatro el señor Gil Robles. Su presencia es acogida con una gran ovación y gritos de Jefe, jefe...

Conseguido dificultosamente el silencio, pues aunque se hacen indicaciones al público para que contenga su entusiasmo, no deja de aclamar al señor Gil Robles, hizo uso de la palabra el diputado a Cortes por la provincia señor Fernández Martos, quien presenta a los señores Carrascal, Aizpún y Gil Robles.

En frases de encendido patriotismo y entusiasmo se dirige a Gil Robles y le dice que Córdoba sabrá dar ejemplo en las próximas elecciones, poniéndose resueltamente frente a la revolución y sus cómplices. (Gran ovación).

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Carrascal, quien hace historia de los dos últimos años de Gobierno. Relata cómo se formó la minoría popular y se detiene a detallar todas las crisis en que la CEDA hubo de abandonar el Gobierno, por discrepancia ante la ejemplaridad en el castigo de los revolucionarios, de octubre. También detalla la tramitación de la penúltima crisis, en la que pusieron de manifiesto los hechos más vergonzosos de la política española. Afirma que la finalidad era arrebatar la Cartera de Guerra a Gil Robles, que con fines patrióticos sólo atendía a los altos intereses del Ejército español, y cómo, para realizar esa misión, se buscó a un transeunte solitario de las Ramblas catalanas que, encantado, dobló el espinazo ante el Presidente de la República.

Cita la frase de Luis XIV "El Estado soy yo" y la compara con la actuación del Presidente de la República. Habla de cómo no le consistieron exponer su punto de

**Carrascal:** La finalidad era quitar la Cartera de Guerra a Gil Robles -Luis XIV y el Presidente de la República.- Todos los españoles deben pedir a Dios por la vida del Jefe

**Aizpún:** A Gil Robles no hay quien le tuerza y le doblegue.-La Revolución se ha vuelto a encaramar en el poder.- La última crisis es obra de locos.- Estamos en una Dictadura

**Gil Robles:** Córdoba, provincia donde tiene asiento el caciquismo máximo de quien pretende ejercer un omnímodo poder personal.-Yo no rehuyo responsabilidades: eso se queda para el presidente del Consejo de ministros.- Hay que enjuiciar la actuación del Jefe del Estado.- El primer peligro para el régimen es el Gobierno y el Presidente de la República.- El programa izquierdista no es sino una bandera de guerra civil.- Sobre el insulto al Ejército.- Los masones encargados de celebrar las elecciones.- Habrá que poner en claro cual es la auténtica soberanía

### Discursos en el teatro Duque de Rivas y Góngora

Lo que importaba era amparar a tráfugas de otros partidos.- Cirilo del Río, especie de ungüento amarillo que para todo sirve.- Se trata nada menos que de aruinar a España.- Hay que sacrificar todo particularismo

Lista en la Comisión Permanente para dejar sentados algunos puntos del discurso del señor Alcalá amora el 22 de octubre de 1932. Dice también que pronto será una realidad en la política española la frase de Gambeta, y termina diciendo que lo mismo que Gil Robles ofrenda su vida cada día a Dios por España, todos los españoles deben pedir a Dios por su vida, que es la encarnación de la Patria (Ovación).

El señor Aizpún es acogido con grandes aplausos. Dice que los hombres de la CEDA van recorriendo España a decir toda la verdad. No nos queda nada dentro, siguiendo la orientación marcada por Gil Robles, a quien no hay quien le tuerza y le doblegue. Demuestra cómo en estos dos años últimos no se ha perdido el tiempo y detalla la obra de los hombres de la CEDA en el Gobierno. Sigue demostrando cómo la revolución, al ver que fué vencida en la calle, y que volvería de nuevo a serlo si de nuevo a ella hubiera acudido, se encarama para hacerla desde el Poder. Afirma que después de estos dos años, la Religión, el Ejército y el campo, han salido enormemente beneficiados.

Hace historia también de la última crisis y dice que es obra de locos. Los ministros retiran su apoyo a Portela y Portela se encarga de formar Gobierno nuevamente. Cuenta con los señores Calderón, Maura y Martínez Barrio, le niegan su apoyo y sigue formando Gobierno. (Aplausos).

Lee unas frases de Maura sobre la forma de otorgar el decreto de disolución y dice que ya las izquierdas reclaman por medio de los socialistas a Portela Valladares sus compromisos anteriores. Dice también que Prieto anda por España con más libertad que cualquier otro ciudadano, y termina afirmando documentalmente que estamos en una Dictadura. Se despidió del público con el grito de "A por él" (Gran ovación).

### Discurso del señor Gil Robles

Al ponerse en pie el señor Gil Robles, el público lo aclama delirantemente. La ovación dura cerca de un cuarto de hora. El señor Gil Robles comienza diciendo:

Señoras y señores. Amigos todos: Es norma obligatoria para quien dirige un Partido político, atender desde el centro de España la dirección y las incidencias electorales. En virtud de ello se ha tomado el acuerdo de suspender toda mi campaña de propaganda electoral, con la sola excepción de Córdoba, y ello ha sido por dos motivos fundamentales, dejando aparte el afecto y la compenetración que me une al pueblo de Córdoba, afecto y compenetración aumentados a partir del acto que el año 32 celebramos aquí. Los motivos de que venga hoy aquí son: primero, porque ya que nuestra campaña se levanta contra los poderes personales, no podía yo dejar de venir a Córdoba, provincia donde tiene asiento el caciquismo máximo de quien pretende ejercer un omnímodo poder personal (una enorme ovación impide oír la frase del orador), y porque quiero decir desde aquí que no es-

tamos dispuestos a tolerar que la voluntad nacional pretenda ser atropellada de la forma (la ovación no deja oír la frase).

La segunda razón que he tenido para venir aquí es porque con ello encontraba oportunidad para hablar por primera vez sin la investidura parlamentaria. Yo hubiera renunciado a la impunidad, pero ésta es una prerrogativa de una función, y por lo tanto, no puede ser renunciada.

Tenia yo deseos de ponerme en contacto con vosotros de esta forma, para que nadie pueda interpretar que el enjuiciamiento sereno de unos hechos vergonzosos cometidos por instituciones o personas, se esconde tras esa inmunidad. Yo no rehuyo responsabilidades. Eso se queda para el presidente del Consejo de ministros, que para que no se enjuiciara la suya, presentó un decreto de disolución (Gran ovación).

Y aquí vengo yo a decir lo que diré desde mi escaño de diputado y cuando sea preciso, desde el banco azul. (Gran ovación).

Así, pues, aquí estoy con toda responsabilidad. Si se me quiere perseguir, que se me persiga. Cuando una persecución es injusta, sus consecuencias se vuelven contra el mismo perseguidor (Gran ovación).

Me interesa salir al paso de una afirmación hecha en un banquete dado hace pocos días al jefe de un partido político de derechas. Con recto propósito, sin duda, se ha dicho que no deben dirigirse ataques al Jefe del Estado por quienes actúan dentro del régimen. Esto es un error y, desde luego, voy a exponer mi tesis.

El señor Gil Robles explica la diferencia que existe entre el Jefe del Estado de una Monarquía y de una República. Sobre este punto hace la definición de la Constitución del año 1876, en lo que el Jefe del Estado, o sea el Rey, no es responsable política ni criminalmente, sino sus ministros, ya que el Poder de éste es hereditario y de origen divino. Y la Constitución de 1931, por la que el Jefe del Estado es responsable política y criminalmente y su Poder emana del pueblo y su origen en una República laica, tampoco puede ser divino (risas). Por tanto, la conducta del Jefe del Estado es susceptible a toda clase de enjuiciamiento, dejando aparte la jerarquía y enjuiciando la persona solamente (Gran ovación).

Una de las cosas clarísimas de la Constitución de 1931 en la referente a la disolución de Cortes, es que dicen que las próximas Cortes tienen la facultad de enjuiciar la actuación del Jefe del Estado al disolverlas. ¿En virtud de qué poder impiden un juicio sobre su conducta? Si de lo que se trata es de impedir que se concreten responsabilidades. Si se pretende resucitar lo que pasó, lo más execrable por quienes trajeron la República, no vale la pena (Grandes aplausos).

Se dice que mi posición es de ataque al régimen. ¿Pero eso se puede decir en serio? En las monarquías, para enjuiciar la conducta del Jefe del Estado cuando surgía una incompatibilidad entre

el Monarca y las Cortes, no hay más camino que la revolución. En la democracia se separa la jerarquía de las personas. Se exponen los vicios, se enjuician los hechos. Si se pretende hacer consustancial la persona con la jerarquía, los vicios con el régimen, si eso toma cuerpo, entonces es cuando se acaba y eso va contra los regímenes; que mi posición no es una posición conservadora. La Constitución se aprobó sin nuestra anuencia. Mientras no haya otra, hay que cumplirla, aunque sea a disgusto.

¿Qué es más conservador tapar ciertas conductas, acaso con la esperanza de algún premio, o poner de manifiesto los hechos mismos? Lo conservador es poner a país de manifiesto todos esos hechos y conductas, y eso, a mi juicio, es cumplir la Constitución, aunque nos moleste. Que lo sepa el Presidente de la República o que se marche (Gran ovación).

Si pudiéramos elevarnos sobre la política de estos dos años desde las elecciones de 1933 hasta la última crisis, podemos apreciar lo siguiente: La lucha entre el Poder moderador con las Cortes y la voluntad popular. Primer síntoma, formación de Gobiernos en el Parlamento. Se dijo, para negarnos la participación en el Poder, que éramos un partido sospechoso. Cuando un partido serio, cuando unos hombres de limpia ejecutoria ponen de manifiesto sus propósitos de servir al régimen, porque entienden que así sirven a España, no se puede dudar de la sinceridad de esos hombres.

Ninguno de los que integran nuestro partido habían tenido contacto con el pasado. Éramos un partido nuevo, que surgía a la política española. No, no era por eso, sino que era porque se miraban a sí mismos los unos a los otros (Gran ovación).

Pero se da el Poder a Portela, al solitario de las Ramblas, como le llamaba Carrascal, ex ministro de la Monarquía, y a una serie de ministros tráfugas que en las elecciones municipales del 12 de abril confirmaban en manifiestos que la Monarquía era consustancial en España (Gran ovación).

Ellos tienen derecho a dudar? Los que tenemos derecho a dudar somos nosotros. Portela, en tiempo de las Constituyentes, era perfectamente conocido por su título de Vizconde y, a pesar del tiempo, no ha podido sustraerse a llevar la corona nobiliaria en prendas al alcance de las miradas de todos en el salón de conferencias del Congreso.

¿Será que éramos un peligro para el régimen? El primer peligro para el régimen es el Gobierno y el Presidente de la República, que aliado con la revolución (una gran ovación impide oír el párrafo). El público, puesto en pie, aclama al señor Gil Robles).

Pero todo eso, tan bien enmascarado y de manera tan hábil para la formación del famoso partido centro.

El señor Gil Robles explica la diferencia que existe entre una situación centro y un partido centro. Una política centro es el re-

sultante de una coalición entre un partido inclinado a la izquierda y un partido a la derecha, pero el resultante de la coalición entre un partido centro será política de izquierda, si va coaligada con los partidos de izquierdas y política de derechas, si va con uno de derechas.

Un partido centro sin ideología definida. ¿Para qué se pretende su constitución? Ah, para la pacificación de los espíritus, y para ello, Portela el más indicado: fino, flexible, que sabe tender una mano a la derecha y otra a la izquierda, para ver si en las dos encuentra algo (risas y grandes aplausos), pero además ha bastado que os diga que lo que se pretende es la pacificación de espíritus para que aparezca el programa izquierdista, que no es sino una bandera de guerra civil. Hay que evitar esa guerra civil, y para ello no existe sino esa inefable política centro y el Gobierno, juez de campo. ¿Pero es que es posible que en España, tal como está entablada la contienda haya un juez de campo? ¿Es posible que entre los asesinos y los hombres de campo haya un juez de campo?

Contra ello levantamos nuestra bandera, cueste lo que cueste y caiga quien caiga (Enorme ovación).

He oído en algún Consejo de ministros que España es un desdichado país de guerra civil. ¿Pero cómo se remedia eso? Podremos remediarlo cuando en España haya instituciones que no se vean atacadas, como ahora, que libremente se ataca al Ejército, que no está sino al servicio de la Patria. ¿Puede haber juez de campo entre quienes respetan esas instituciones armadas y entre aquellos que le arrojan paletadas de barro? ¿Se puede consentir que sean atacadas por periódicos nutridos de sustancias de alcantarilla (Gran ovación).

¿Es que se puede consentir que habiendo pruebas fehacientes en el Ministerio de la Guerra, se consienta que se injurien todas las instituciones de la Patria, con pretexto de la represión del movimiento revolucionario? ¿Que haya ministros que atacan a la oficialidad del Ejército español sin que sea expulsado del Gabinete, sin que el ministro de la Guerra, que es el obligado a velar por el prestigio del Ejército, por ser ministro y por vestir uniforme, no se haya marchado ya? (El público, puesto en pie, le ovaciona largamente).

Si el Gobierno no realiza esa tarea, la haremos nosotros. En mi poder tengo pruebas para poner de manifiesto la falsedad de esa campaña. Yo romperé, si es necesario, mi silencio para ir por España a demostrarlo, no preparando golpes de Estado, como se ha dicho, porque yo jamás pondré al Ejército al servicio de un partido.

Lo que yo necesito son vuestros votos para imponer decencia política y para acabar con las dictaduras embozadas. (Gran ovación).

Y todo esto, porque? Para desembocar en la formación del famoso partido centro. Para defenderlo indefendible, ese partido progresista, nutrido por lo más viejo e indeseable que hay en

nuestra política, tan reducido que pronto tendrán que poner anuncios breves en los periódicos solicitando un progresista doméstico, a ser posible tráfuga para darle una concejalia (Gran ovación).

Pero esto es flor de un día. Esto podrá durar hasta que las Cortes se reúnan, y entonces, con respeto a las jerarquías, acusaremos. Yo no hablo con espíritu de venganza. Pero tendremos que poner de manifiesto muchas verdades y poner en claro, como en el año 33, y a pesar de la hostilidad manifiesta del Presidente de la República al partido radical, entregaba el Poder para hacer las elecciones a un masón perteneciente al partido radical, el señor Martínez Barrio, y hoy lo entrega a otro masón. Es una coincidencia el que en las dos ocasiones, quienes están encargados de presidir la contienda electoral sean los masones. Habrá que poner en claro cuál es la auténtica soberanía (Gran ovación).

Gil Robles termina diciendo que los ojos de España están fijos en Córdoba y valientemente tienen que pararse a dar la batalla. (Entre una gran ovación y gritos, el jefe de la CEDA, señor Gil Robles, se trasladó al Teatro del Duque de Rivas).

Al salir el señor Gil Robles, un gran gentío que se agolpa frente al teatro, le ovaciona.

### En el Duque de Rivas

Como el anterior, está abarrotado de público. Al entrar el señor Gil Robles es ovacionado con entusiasmo por el público, en el que abunda el elemento obrero.

"Queridos amigos: No como segunda parte de mi discurso, que habéis oído perfectamente, sino como un pequeño complemento, voy a desarrollar un punto de mi discurso. Hace referencia a la lucha entre el Poder moderador y las Cortes disueltas, lucha en la que no se procuraba que los Gobiernos pudieran realizar la obra que España necesita. Expone como un punto fundamental de la política de A. P. la resolución del problema del paro. Cita estadísticas de obreros en paro involuntario en los Estados Unidos y Alemania. Expone las razones que son de índole mundial y por motivos específicos de España, que son el orden, la tranquilidad y la paz para estimular al capital, la protección del Gobierno para el estímulo del trabajador. Habla cómo la CEDA propuso la rebaja del tipo de interés que, sin perjudicar al propietario, beneficia al obrero; cómo la CEDA presentó un plan de tres mil millones de pesetas para obras en los pueblos, y dice que al abrirse la crisis en la que se dió el Poder a Portela, dijo el señor Gil Robles al Presidente de la República que en 48 horas de Cortes podía aprobarse el proyecto en que estaban conformes todos los partidos, y esto, incluso, se podía hacer sin dar participación a la CEDA. No se hizo caso; lo que importaba era amparar a tráfugas de otros partidos.

Dice que está a la disposición de don Cirilo del Río, esa especie de ungüento amarillo que para todo sirve. También se pudo aprobar el proyecto de crédito agrícola del comisario del Trigo, señor Larraz; si no se hace es porque no se quiere.

Exhorta a todos a que cumplan con su deber en el momento de depositar la papeleta en la urna. (Es despedido con gran ovación y gritos de jefe, jefe).

Se dirige al Teatro Góngora, también repleto de público, para dirigir un saludo.

A las dos de la tarde se celebra en el Círculo de Amistad un banquete con 1.200 comensales. El señor Gil Robles dedica al final un recuerdo al que fué diputado por la provincia don José Medina Torgos y pide a todos le encomienden a Dios.

Despedido con gran ovación y acompañado de sus secretarios, sale el señor Gil Robles para Madrid.